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2 t/1971 veac nou
După ce au descoperit rînd pe rind cîteva din secretele 

lomnuloi, specialiștii încearcă acum să dezlege misterul vi
selor. Deocamdată, despre acestea se știe că sînt o formă 
a activității psihice pe care creierul uman o realizează pe

riodic. Dar sînt caracteristice pentru toate viețuitoarele sau 
numai pentru om ? Și începem să visăm imediat ce ne-am 
născut sau numai de la • anumită vîrstă ?

CS3I

„Nirvana terestra" sau o viața ascunsa? an
în sfîrșit, contrar unei opinii anterioare, s-a dovedit că mișcările agitate pe care le face omul în somn nu sînt cîtuși de puțin o dovadă că cel în cauză a avut un vis „groaznic"*. Dimpotrivă, în faza „somnului paradoxal** subiecții au dormit neobișnuit de liniștiți, iar încordarea mușchilor a slăbit pînă aproape de destinderea totală.„Somnul paradoxal** li s-a părut cercetătorilor o stare atît de deosebită de cunoștințele obișnuite despre calmul din timpul nopții încît au numit-o „a treia stare** de conștiență a organismului, situată între somn și starea de veghe. Și au început să mediteze la natura biologică a „somnului paradoxal" care îmbină pierderea profundă a cunoștinței cu o activitate sporită a creierului, un metabolism mai intens cu o destindere generală a organismului.In căutarea răspunsului la această ultimă întrebare cercetătorii au organizat o experiență îndrăzneață. Timp de cinci nopți opt subiecți au fost împiedicați să viseze. Imediat ee globii lor oculari începeau să se miște, iar electroencefalogramele indicau începutul fazei KKM., subiecții erau treziți. încă din primele nopți somnul paradoxal a început la acești subiecți de circa 22 de ori, iar în nopțile următoare de circa 30 de ori.Ziua subiecții erau nervoși și extrem de distrați. In plus, ar fi vrut să mănince mereu, aveau memoria slăbită, mișcările nesigure. înainte de începerea experienței erau stă pin iți de o mare neliniște. După cinci nopți in care cei opt au fost lipsiți de posibilitatea de a visa cercetătorii au întrerupt experiența din pricină că subiecții aveau halucinații. Li se părea mereu că din întuneric vin spre ei fantome, că sînt devorați de plante canibale sau că sînt atacați de obiecte.Faptul că aceste dereglări psihice și fiziologice sînt condiționate de lipsa viselor și nu de desele treziri din timpul nopții a fost confirmat și de o altă experiență, cu un alt grup de subiecți. Component» acestei grupe de control erau treziți în cursul nopții la fel de des ca și subiecții din experiența anterioară, dar nu in timpul fazei R.E.M. Dimineața ei se simțeau odihniți și nu vădeau nici un fel de dereglări.O experiență similară a fost făcută in 1959 la New York. Timp de 8 zile ți 8 nopți sau, mai exact, de 201 ore, un subiect voluntar s-a abținut de la somn. După primele trei nopți de insomnie el a început să aibă coșmaruri și memoria slăbită. Lua petele de cerneală și de lumină de pe masa de lucru drept lăcuste, iar încăperea i se părea plină de iepuri- După o sută de ore de insomnie și, prin urmare, fără vise, subiectul a ajuns la limita nebuniei. Iți uitase numele, profesia și locul unde se afla, i se părea că din sertarele biroului ies limbi de foc, iar pe doctor, care purta un costum de catifea reiată, îl vedea acoperit de omizi.Subiectul s-a vindecat de coșmaruri numai după ce a dormit neîntrerupt 13 ore. Durata totală a somnului para

Cea mai 
ziție pentru

potrivită po- somn este cea pe spate. Ea contribuie la totala destindere a trupului. E recomandabilă mai ales pentru cei care suferă de migrene. Dormitul pe spate creează condiții propice pentru o circulație sanguină normală și ușurează astfel aportul sîngelui spre creier. Dacă in a- ceastă poziție se utilizează o pernă mică, omul se trezește cu capul ușor și forțe noi.Dacă după o muncă fi- zică grea ne simțim obosiți, să dormim pe partea stingă. Cercetări recente au arătat că oboseala „atacă** mai ales mușchii di 8 partea dreaptă a corpului. Ei se odihnesc numai atunci cînd nu 

doxal a fost în acest timp de irei ori mai mare decit somnul obișnuit.Exemplul acestui subiect voluntar a fost urmat și de alți voluntari. Un student din San-Diego, de pildă, a izbutit să rămînă treaz timp de 11 zile și 11 nopți. A fost un fel de record. Experiențe de insomnie provocată cu durată mai mare s-au făcut numai pe animale. Printr-o intervenție chirurgicală pe creier cîteva pisici de experiență au fost total lipsite de fazele somnului paradoxal. Dar această operație a dus la modificări surprinzătoare în organismul animalelor. Comportamentul lor a devenit mai agresiv, pofta de mîncare a crescut, au apărut dereglări psihice. Unele s-au îmbolnăvit chiar ți au murit.Specialiștii știau mai de mult eă animalele, mai cu seamă mamiferele, visează. Mai surprinzătoare li s-a pă

Studiul somnului în laboratorrut însă descoperirea că nou-născuții visează și ei. deși creierul lor nu a a- eumulat încă nici un fel de material pentru vise. Electroencefalogramele au arătat chiar că faza R.E.M este la sugari mai lungă decit la adulți ; visele durează cam 50 la șută din durata somnului lor. La nou-născuți procentajul poate ajunge chiar pînă la 80 la sută. în timp ee la adulți ei este de 30 la sută.De altfel specialiștii în materie socotesc că omul începe să viseze încă de ând se află în uterul matern. Fetusul In dezvoltare, mai exact atunci cînd i se formează centru cerebrali ai viselor, are în permanență halucinații. Cercetătorii au arătat că aceste halucinații stimulează nașterea sistemului nervos și în feluj acesta joacă rolui de excitanți exteriori de care duce lipsă 
Cum trebuie sâ dormimsînt încordați și nici presați.Cei care suferă de indigestie e mai bine să doarmă pe burtă. Această poziție este potrivită îndeosebi pentru cei care fac o muncă sedentară sau nu practică nici un sport; la cei în cauză mușchii stomacului sînt Iăsați, iar tonusul pereților abdominali scăzut. Or, dormind pe burtă, greutatea corpului e- xercită asupra intestinului o acțiune mecanică.Suferinzilor de ficat li se recomandă dormitul pe partea dreaptă. In această poziție se păstrează mai bine căldura in zona ficatului, ligamentele a- cestuia se destind, iar scurgerea bilei se îmbunătățește. 

creierul. „Visele" fetusului în perioada evoluției uterine programează anticipat senzațiile noului-născut.Creierul evoluat al adulților are și el nevoie de somn paradoxal, care este un fel de supapă de evacuare a energiei nefolosite ziua. Subiecții care în ajun au văzut filme cu efecte excitante au multe vise, în schimb dimineața nu-și mai amintesc aproape nimic din ce au visat.
• Halucinațiile fi biochimiaAnumite boli psihice i-au condus pe cercetători spre ideea că încordarea spirituală a acestor bolnavi nu-și află destinderea în s mn. In consecință a fost studiat și somnul bolnavilor mintali. Cercetările făcute au arătat că înainte de a se îmbolnăvi, ei trecuseră 

printr-o lungă perioadă de insomnie. In speță la schizofrenici capacitatea de a dormi normal este dereglată. Dacă după o lungă insomnie ei izbutesc totuși să adoarmă, se scufundă intr-un lung somn paradoxal. Specialiștii și-au spus atunci că mai intensa activitate R.EJd. la bolnavii mintali le distruge celulele somnului și populează conștiința lor în stare de veghe eu viziuni fantastice ți fragmente de vise.Alcoolul, somniferele și alte „calmante* dereglează și ele somnul paradoxal. Un ins care le folosește mai multă vreme începe să „viseze*, adică să aibă halucinații, chiar și ziua ; el nu mai poate să deosebească visul de realitate. în momentul cînd încetează să le mai folosească, el distruge inconștient barierele din calea somnului paradoxal, dar energia fazei R.E.M. ținută multă vreme comprimată, iese la iveală intr-un mod atît de furtunos încît individul în cauză se scufundă nopțile într-un univers fantastic de vise delirante populate de șoareci, iepuri, șerpi, monștri.în ultimii ani s-au descoperit niște substanțe care prelungesc artificial faza R.E.M. ca, de pildă, preparatul LJS.D. Luat în anumite doze L5D.-ul poate mări de două și chiar de trei ori durata somnului paradoxal. Medicii folosesc L.S.D.-ul în tratamentul alcoolismului, pentru refacerea somnului paradoxal dereglat.Dar, cu toate succesele dobîndite pe acest tărîm, cercetătorii n-au izbutit nici pînă astăzi să afle care din fenomenele petrecute în organism provoacă direct somnul și ce mecanism dirijează ritmul fazelor de somn. Fiziologii, care pînă acum cîteva decenii căutau „substanța" răspunzătoare de instaurarea somnului, s-au convins între timp că diversele stări ale somnului depind de procesele biochimice din organismul uman.Experiențe pe animale au permis specialiștilor să creadă că hormonii 

glandelor suprarenale, hipofiza și glandele sexuale ar participa la reglarea ciclului somnului. în unele faze de somn, în deosebi în faza R.E.M. anu- miți hormoni secretați de glandele endocrine circulă în sîngele omului dormind într-o concentrație mai mare de- cît ziua.Dar hormonii înșiși, în circulație prin organism cu o periodicitate ciudată, nu influențează centrii somnului din creier. într-o măsură ceva mai mare ei influențează sistemul altor procese din organism : încetinesc sau-Ș accelerează pulsul și respirația, încordează sau destind musculatura, excită sau calmează anumite sectoare ale creierului.Fenomenul somnambulismului n-a putut fi explicat nici pînă astăzi. Cu toa- „ te acestea, specialiștii au izbutit - s;J combată cu argumente întem^^^pp sumă de opinii preconcepid^^B^^^ lunatici. în 1963, un psil^P^amer:- can a făcut o interesaniilffxperiență cu 11 lunatici. Rezultatele ei au stîr.nit uimire în lumea oamenilor de știință • curbele descrise de curenții cerebr ■.. au arătat că crizele de somnambulism coincideau întotdeauna cu fazele , somn profund, adică cu perioadele dg, inconștiență, cînd omul nu visează/**’ Chiar din primele ore de somn pacien- ții se ridicau astfel din pat și încercau să colinde prin încăperi trăgînd după ei conductoarele ee le fuseseră fixate de experimentator. Mergeau cu ochii deschiși, la început nesiguri de ei. apoi ceva mai siguri de parcă ar fi căutat ceva. Nu dădeau nici o atenție celor întîmplate în preajma lor și nu încercau să iasă din încăpere. Unii răspundeau la întrebările care li se puneai: și se lăsau conduși înapoi la pat, dacă ~ nu găseau singuri drumul la întoarcere. Dimineața nu-și mai aminteau de peregrinările din timpul nopții.în general, însă, mecansimul care dirijează mișcările lunaticilor n-a putut fi aflat nici pînă în ziua de astăzi. Date statistice arată că aproximativ 15 oameni dintr-o sută sînt lunatici, dacă nu activi, în orice caz potențiali.
> Dar hipnoza îDacă medicina este deci neputincioasă în fața lunatismului, ea utilizează în schimb cu mult succes somnul ca mijloc de tratament. Somnul este aplicat mai cu seamă în nevroze, dar și în alte boit ''Ideea folosirii somnului ca tratament este relativ nouă. După cum noi sînt și încercările de a folosi somnul pentru învățătură. Organizînd experiențe de laborator în acest scop specialiștii au observat că omul poate percepe foșnete, chiar cînd doarme adînc ; subiecții se trezeau cînd soneria telefonului suna abia perceptibil, în schimb, nu reacționau la zgomotul ușii trîn'tite. Așa s-a născut un nou tărîm al peda- țv' fogiei — hipnopedia.Dacă ar fi să dăm crezare cronicilor, 
ar trebui să credem că această metodă(Continuare tn pagina 11)
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LA ANIVERSAREA TRATATULUI ROMANO-SOVIETIC
f---------------- I

0 constanta a politicii noastre externe
în istoria relațiilor româno-sovietice, ziua de 4 februarie evocă un eveniment de o deosebită importanță. într-adevăr, ieri s-au împlinit 23 de ani de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre România și U- niunea Sovietică — un document care a marcat o etapă calitativ nouă în legăturile dintre cele două țări și popoare.Aniversarea acestui eveniment prilejuiește ta mod firesc evocarea unor tradiții cu adinei rezonanțe în trecut, tradiții care au cunoscut apoi o amplă și necontenită dezvoltare în vremea noastră, în condițiile construirii socialismului și comunismului.Simțămintele de stimă și prețuire reciprocă pe care le nutresc popoarele român și sovietic și-au aflat deseori expresia în acțiuni comune, solidare ale forțelor progresiste din cele două țări. In țara noastră, ele și-au găsit, de pildă, o elocventă materializare în însuflețirea cu care clasa muncitoare, oamenii muncii, și-au exprimat sentimentele de entuziastă frățietate cu nemuritorul Octombrie Roșu, în faptul că mulți muncitori și țărani români s-au ridicat cu arma în mînă pentru apărarea tinerei puteri sovietice, în fermitatea și consecvența cu care partidul comuniștilor români, înfruntând rigorile ilegalității, a militat neobosit pentru o politică de prietenie alături de U.R55.In același timp, poporul nostru nu va uita niciodată că datorită loviturilor zdrobitoare date truselor hitleriste de armatele Uniunii Sovietice, ciiC au purtat cea mai grea povară a războiului și au dat cele mai mari jertfe, forțînd admirația tuturor popoarelor, s-au creat condiții internaționale favorabile pentru răsturnarea dictaturii an- 

tonesciene, pentru alăturarea țării noastre la coaliția antihitleristâ. In focul bătăliilor împotriva celui mai primejdios vrăjmaș al civilizației și progresului umanității, a fost cimentată frăția de arme româno-sovietică, s-au pus temelii trainice unor relații de prietenie între popoarele și țările care au cunoscut de atunci o continuă dezvoltare și consolidare.Consfințind această nouă etapă a legăturilor reciproce, tratatul încheiat în februarie 1948 le-a conferit un caracter de act internațional, creînd totodată și cadrul politico-juridic apropriat pentru dezvoltarea și adîncirea lor continuă. Astăzi, prietenia, alianța și colaborarea multilaterală sînt atribute definitorii ale relațiilor româno-sovietice, relații cărora poporul nostru le acordă o profundă prețuire, hotărft să facă totul pentru evoluția lor mereu ascendentă. Intr-adevăr, așa cum a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu în Raportul prezentat la cel de-al X-lea Congres al P.C.R. — -in spiritul liniei politice tradiționale a partidului nostru, vom acționa și in viitor pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare multilateral* cu Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, cu Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, aceasta constituind una din temeliile politicii externe a statului nostru".în spiritul acestor principii, colaborarea și prietenia cu Uniunea Sovietică ocupă un loc de cea mai mare însemnătate în activitatea internațională a guvernului țării noastre; de altfel activitatea țării noastre pe plan extern urmărește eu fermitate dezvoltarea prieteniei și colaborării cu toate țările socialiste. întărirea necontenită a unității țărilor sistemului socialist, a coeziunii 

mișcării comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste.Succesele dobîndite atît de țara noastră cît și de Uniunea Sovietică în dezvoltarea forțelor de producție creează posibilități mereu sporite de adîncire, extindere și diversificare a colaborării economice. Acordul. cu privire la schimbul de mărfuri și plăți între România și U.R.Sfj. pe anii 1971—1975 prevede astfel o creștere de circa 40»/» față de valoarea schimburilor comerciale dintre 1966—1970.In ritm rapid se dezvoltă și relațiile științifice, tehnice și culturale româno-sovietice care contribuie la o tot mai bună cunoaștere reciprocă a valorilor spirituale ale popoarelor noastre.Noul Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre România Ș> Uniunea Sovietică, semnat anul trecut, a deschis noi perspective pentru a dezvolta, pe multiple planuri, în spiritul marxism-leninismului și al internaționalismului socialist, relațiile prietenești dintre partidele, statele și popoarele noastre-Dezvoltarea și perfecționarea neîncetată a tu- tutor formelor de colaborare dintre România și Uniunea Sovietică slujesc intereselor ambelor popoare, contribuie la accelerarea construcției socialismului și comunismului în fiecare din țările noastre, constituind în același timp un aport la întărirea unității tuturor țărilor socialiste, a cauzei păcii și progresului în lume.La aniversarea a 23 de ani de la semnarea Tratatului româno-sovietic, poporul nostru transmite popoarelor U.RJSJS. un cald și prietenesc salut și le urează noi și mari izbînzi în înflorirea patriei lor pe calea comunismului, în lupta pentru pace și progres pe plan internațional.
PESCUIT

Monștrii din cutii
y „.Transportați în șalupe pîntecoaseși răsturnați pe spate pe puntea pescadorului par niște monștri apocaliptici, din filmele de groază- Sint enormi.

Crabul din Kamceatka : o delicatesă mult 
solicitatăunii trec de zece kilograme, împlăto- șați într-o carapace dură ca stînca, cu
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labe articulate ea ale păianjenului și clești amenințători. Puțini îndrăznesc să apuce cu mina acest locuitor al mărilor profunde, ear« este crabul de Kamceatka-. Carnea acestui monstru marin, preparată după anumite rețete, este insă atit de gustoasă, de apreciat* și solicitată de gurmanzi, incit vinarea lui a dat naștere la o nouă ramură a industriei pescuitului. De fapt, carnea crabului din mările răsăritene ale U- niunii Sovietice poate sta cu cinste alături de vestitul caviar rusesc.Crabii de Kamceatka sint pescuiți de e importantă flotilă de pescadoare specializate. Flotila este dotată cu „uzine' plutitoare pentru prepararea uriașelor crustacee, cu șalupe cu motor destinate pescuitului și cu nave de recunoaștere. „Recolta' obținută este transformată in conserve. (J.RSS. și Japonia sint aproape singurele țări din lume care aprovizionează piața mondială cu gustoasa carne de crab. Uniunea Sovietică o exportă în Anglia. R.F G„ Belgia, in Suedia și mai ales in Franța unde mărcile „Ceatka" și „Ako* se bucură de multă apreciere. De altfel conservele „Ceatka*. cu un gust extrem de savuros, au fost distinse cu Marele Premiu la Expoziția universală de la Bruxelles.

Unsprezece etaje 
de calculPe unul din marile bulevarde ale Moscovei există o clădire cu unsprezece etaje unde munca nu se oprește niciodată, nici chiar cînd majoritatea funcționarilor acestei instituții — centrul de calcul al Comitetului de Stat pentru planificare al U.RJSJS. — pleacă acasă. Activitatea este continuată de mașini, mai exact de modernele mașini electronice de calcul cu care este înzestrat centrul. De la nouă dimineața și pînă la opt a doua zi mașinile calculează fără încetare; se opresc numai o oră pentru examenul preventiv de fiecare zi, după care reintră în ritmul normal de activitate cu sute de mii de operațiuni pe secundă.Mașinile electronice ocupă trei etaje. Dacă geometria și-a pus pecetea asupra arhitecturii clădirii, cibernetica îi dă în schimb viață. în cadrul centrului și-au găsit întruparea cele mai noi realizări ale tehnicii electronice de calcul. Dacă specialiștii care lucrează acolo ar încerca vreodată să se descurce fără ele, ei ar avea nevoie, în afară de clădirea cu unsprezece etaje, de încă una, incomparabil mai mare, un adevărat zgî- rie-nori în care ar trebui să-i adune pe toți calculatorii de pe teritoriul U.R.S.S. 

Și totuși nimeni nu s-ar încumeta să a- firme că ei ar izbuti să facă într-o viață de om ceea ce actualul centru face în cîteva ore.Dar nu e vorba numai de rapiditatea calculelor, ci de un lucru mai important, anume de împrejurarea că aceste calcule sînt peste puterile omului. In felul acesta se vădește foarte elocvent avansul pe care l-a ciștigat viteza de „gîndire" a mașinii față de aceea a o- mului.Și, totuși, cele mai importante servicii ale centrului continuă să rămînă subsecțiile economică și matematică unde nu lucrează mașini, ci numai oameni și unde se scrie cu cretă banală pe table banale. Această reușită îmbinare a muncii mașinilor cu munca oamenilor i-a scutit pe aceștia din urmă de o activitate mecanică obositoare, e- conomiștii au ciștigat un surplus de timp pentru analiza informațiilor, pentru cercetarea economică, pentru creație. Specialiștii centrului au putut astfel trece de la soluționarea unor probleme locale la probleme de sinteză mai complexe. In momentul de față, de nildă. ei lucrează la elaborarea sis- 

Depozitul de informațiiternului ,/Sinteză', un complex de calculare automată nu numai a planurilor pentru producție, ci și pentru construcții capitale etc.In sfîrșit, spre a da o imagine mai limpede asupra vitezei cu care lucrează centrul adăugăm că în timpul de care un om are nevoie ca să coboare de la unul din etajele de sus în holul de la parter, o singură mașină calculează rația de nutreț necesară tuturor cornutelor mari crescute pentru carne și lapte în zona nord-vestică a U.R.S.S.

CE SE DISCUTĂ

Nervi de •••

tantal

Acum cîtțiva ani prof. Ognev din Moscova a încercat pe un cîine o operație îndrăzneață : a înlocuit o bucată de nerv printr-o sîrmă metalică. Operația a fost un succes- Au urmat alte numeroase intervenții, tot pe animale, avind drept scop introducerea unor proteze din diverse metale (platină, aur. tantal sau wolfram) în locul porțiunilor lezate ale unor nervi. Sute de experiențe au dovedit că pînă și fascicule nervoase importante — ca nervul facial al ciinelui — pot fi înlocuite printr-o sîrmă de tantal sau platină care le preia integral funcția.In urma rezultatelor experimentale perfect satisfăcătoare, s-a trecut la efectuarea primelor operații pe om într-o clinică specială a Academiei de Științe Medicale. Intervenția a fost practicată la peste 30 de bolnavi cu nervul facial lezat de o boală sau în- tr-un accident; aproape la toți, nervii de sîrmă au intrat neîntirziat în funcțiune. Nervul facial a beneficiat primul de pe urma noii metode, deoarece este atins mai frecvent decit alții de traumatisme cerebrale sau faciale și de infla- mații. Operația constă în îndepărtarea porțiunii de nerv lezat, implantarea u- nei sirme de tantal și fixarea ei de extremitățile sănătoase ale nervului In felul acesta se restabilește transmisia influxului nervos, intrucît curenții de acțiune din fibrele nervoase se propagă prin sîrmă.Acum în Uniunea Sovietică se fabrică proteze compuse din mai multe sirme, asemănătoare fasciculelor de fibre nervoase, care să conducă și mai mulți curenți de acțiune de la sistemul nervos central spre cel periferic. Metalul din care este confecționat miezul microelectrozilor, ca și izolarea acestora, trebuie să fie complet inofensive pentru țesuturile vii, rezistente la umiditate, și la bazele și acizii din organism. Esențial este ca nervii de sîrmă să se integreze perfect în țesuturi- Pînă acum cele mai bune rezultate le-a dat tantalul, care este chimie inatacabil, mai rezistent, mai ieftin decit platina și nu tulbură țesutul din vecinătate. Au fost, de asemenea, rezolvate complicatele probleme ale „racordării" protezei metalice la extremitățile sănătoase. Munca de pionierat poate fi deci continuată. Chirurgii sovietici se ocupă acum cu înlocuirea principalului nerv laringian și a unor nervi viscerali-
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Un front puf in cunoscut: 

ghefurile arctice
Filmul impuls al lui Ritter a fast sa pornească imediat spre Eskimoness ți să distrugă dintr-o singură lovitură toată patrula (din jurnal reieșea limpede că danezii își aveau baza acolo). Dar rațiunea a fost mai puternică. Oamenii lui nu erau pregătiți pentru un drum atit de lung și greu. Dacă s-ar fi dezlănțuit un viscol, ar fi murit cu toții. In- plus, trebuia să înștiințeze de urgență comandamentul despre cele întimplate în ultimele 24 de ore. Incit locotenentul a ordonat întoarcerea la bază. Și. după ce a luat cu ei hainele ți jurnalul lui Jensen și cele trei sănii, grupul a pornit la drum de cum s-a luminat, ajungînd chiar in aceeași zi la „Saxonia”.Intre timp Jensen înainta disperat spre sud. Din cauza pietrelor ascuțite și a gheții zgrunțuroase. oorapii de blană i se rupseseră și picioarele îi sin- gerau Dm ctnd in cînd. dinspre munții de pe țărm veneau rafale reci de vint. Tălpile acoperite de răni n dureau cumplit. Sugea in mers bucățele de gheață și își „ungea” rănile cu zăpadă. In cele din urmă din ciorapi nu mai rămăsese aproape nimic, incit a trebuit să taie cu cuțitul de vânătoare fîșii din haină și să-și învelească picioarele în ele. Dar acum mergea și mai greu, pentru că bucățile de material, un simulacru de cizme, lunecau mereu și trebuia să se oprească aproape la tot pasul ca să le îndrepte. Se sufoca, se poticnea, cădea. îl chinuia o sete cumplită. pe care n-o putea potoli nici cu zăpadă, nici cu gheață. Cu toate acestea. mergea aproape fără să reducă viteza. Miza acestui maraton arctic era prea mare pentru ea să-și îngăduie o clipă de slăbiciune.Cînd mai avea numai două mile pînă la Eskimoness. Marius Jensen i-a ajuns din urmă pe cei doi eschimoși eu care pornise In ajun în ghinion îs- ta-i călătorie. Și la 12 martie 1943, spre amiază, după ce străbătuseră. în numai zece ore, cincizeci de mile (!), au ajuns cu toții în „capitala* patrulei și s-au prezentat în fața lui Ibe Paulsen, care nu putea înțelege ce se întim- plase cu ei de se întorseseră atit de repede și într un asemenea hal.După o jumătate de oră, Paulsen a expediat la Godthaab. lui Eske Brun, o radiogramă prin care l-a informat despre întimplăriie din ultimele 24 de ore. Fără să mai aștepte răspunsul comandantului suprem, căpitanul Paulsen a început să facă pregătiri în vederea respingerii atacului care putea simeni dintr-o clipă într-alta. Dar in momentul acela la Eskimoness nu se aflau de- cît el. radiotelegrafistul Kurt Olsen, de numai 17 ani și greu încercatul Marius Jensen. Ceilalți patru membri ai patrulei nu se înapoiaseră încă din raidurile ior. Totuși lucrul cel mai neplăcut era că trei dintre ei se aflau departe spre nord și, la înapoiere, ar fi putut să cadă în mîinile naziștilor. Cum să-i prevină ? Exista o singură soluție : Marius Jensen. Incît a doua zi după uluitoarea-i goană pe ghețurile Groenlandei, Jensen a pornit singur cu sania spre nord.Zilele se scurgeau una după alta, dar la Eskimoness era liniște- E adevărat, postul de pază a dat de mai multe ori alarma, căci vedea dușmanul în orice punct negru tvit la orizont. Dar, în general, domnea calmul. Lui Paulsen nu-i plăcea totuși această liniște. Ar fi preferat să audă duduit de avioane grele cu însemnele americane.
„Vreți «ă rezistați?**La 23 martie, Paulsen a fost cuprins brusc de o neliniște surdă — poate din cauza petei groase care se lăsase pe neașteptate deasupra oceanului. De a- ceea comandantul patrulei a ordonat să se intensifice observațiile ; în consecință, Kurt Olsen a pornit cu sania spre 

un promontoriu Înalt aflat le cinci mile de așezare. Dar după numai circa zece minute, Paulsen a zărit atelajul care se întorcea in goană și a auzit strigătul lui Kurt :— Vin ! Stat mulți, toarte mulți.Se însera. Din cauza ceții, cerul părea și mai negru. Cu toate acestea Paulsen a zărit curînd din pragul casei un grup, uimitor de mare pentru privirea unui vînător polar obișnuit cu singurătatea. Se auzea lătrat de dini. Erau dinii eschimoșilor, capturați de germani. Paulsen și Olsen au intrat repede în casă, iar eschimoșii s-au urcat în sănii și au pornit, așa cum stabiliseră dinainte, spre sud.Cei doi danezi aveau două puști. Paulsen ceruse de multe ori americanilor o mitralieră. (Abia după două luni au fost lansate cu parașuta cîteva mitraliere. dar atunci nu mai era nevoie

Nici chiar „vara" pămîntul groenlandei nu-i prea primitor

ie ele). Germanii aduseseră însă una eu ei într-o sanie capturată. în plus fiecare avea și un pistol automat. Ritter era însoțit de numai cinci inși, dar calculase exact, întrucît cunoștea din jurnalul lui Jensen raportul de forțe și mai știa, de asemenea, că danezii erau prost înarmați.Cum a ajuns lingă așezare, grupul german s-a ascuns îndărătul unui aisberg și Ritter a început tratativele. Mai tatii i-a strigat pe nume pe Paulsen, iar întrucît acesta n-a răspuns, a înșirat și numele celorlalți membri ai patrulei. In glasul lui se deslușea o undă de batjocură. Asta-i toată armata voastră groenlandeză, voia să spună el- Apoi a urmat o întrebare :— Chiar aveți de gînd să rezistați ?— Da, a răspuns scurt Paulsen.Drept care casa a fost împroșcată cu o salvă de proiectile trasoare. Paulsen și Olsen au izbutit să tragă și ei cîteva focuri de armă, dar în pragul ușii de la intrare a explodat o grenadă, apoi a doua și geamurile au început să fie luminate de flacăra exploziilor. Danezii s-au năpustit pe scară spre pod, unde era o ieșire de rezervă, pentru caz de viscol, și au izbutit să sară prin spatele casei. S-au depărtat pe furiș de clădire și s-au mistuit în întuneric. Dar după cîteva minute cei doi oameni s-au rătăcit unul de celălalt. Ritter jubila. Arsese în întregime baza danezilor, osîndindu-i la moarte sigură pe a- părătorii ei, întrucît cea mai apropiată așezare din sud se afla la peste două sute de mile distanță. Dar ar fi jubilat și mai mult dacă l-ar fl văzut pe Paulsen. Căci comandantul patrulei groen- 

landeze era numai In cămașă, pantaloni și cizme din pieie de morsă ; lucru explicabil dat fiind că el nu se pregătise de fugă, ci de luptă pe loc. Pe scurt, danezul era exact în situația în care fusese Jensen cu zece zile înainte, numai că el avea de străbătut două sute de mile, nu cincizeci. Și oricît ai vrea, nu poți să faci un asemenea drum. (Olsen a avut noroc. S-a întîlnit cu Henri Rudi, care se întorcea din raidul lui, și s-au înapoiat împreună în bune condițiuni la ai lor).Paulsen știa că în colibele presărate în drumul lui n-avea să găsească hrană și nici haine, întrucît de cîteva luni nu se mai lăsaseră acolo rezerve. Spre norocul lui, totuși, chiar în prima colibă întîlnită în cale a descoperit niște fîșii de foaie de cort și un foarte uzat sac de dormit. A tăiat în sac o deschizătură pentru cap, s-a îmbrăcat cu el în 

loc de cojoc, șî-a înfășurat picioarele în foaie de cort și a pornit la drum. Din prima zi i-au degerat însă puternic fața, mîinile și picioarele. După opt zile delira din pricina foamei. Și-a petrecut noaptea în zăpadă, pentru că nu izbutise să ajungă la o colibă. Paulsen își dădea seama că' dacă nu găsea imediat ceva de mîncare murea. Incit și-a impus să se tîrască pînă la cea mai a- propiată căsuță și a început să caute disperat ceva care să-i potolească foamea- In cele din urmă a găsit într-un ungher, sub o grămadă de boarfe, o cutie de mazăre lăsată Dumnezeu știe de cînd acolo. în felul acesta a scăpat de moarte prin inaniție. In a unsprezecea zi de drum, la 4 aprilie, după ce străbătuse 230 de mile, a zărit In sCrșit niște oameni care îi ieșeau grăbiți înainte. Erau Olsen și Rudi.Baza germană rămăsese însă singura stație meteorologică pe coasta nord- estică a Groenlandei.
Yinătoare de vînătoriUrme, urme... Foarte multe urme de sănii și dini, dungi lăsate de schiuri, urme de cizme înalte îmblănite. Marius Jensen încerca de aproape două săptămîni să se orienteze ta haosul de urme și să-și găsească după ele tovarășii. Pînă la urmă norocul i-a surîs pentru că s-a întîlnit cu opt inși : doi danezi și șase eschimoși- Au pornit cu toții spre sud, spre Scoredby-Sund. Ca să evite zona primejdioasă, au trebuit să facă un mare ocol și să se cațere în ■nunți, cît mei departe de insula Sabi

ne, baza germanilor. Dar Jensen nu i-a putut însoți, întrucît Eli Knudsen, ultimul membru al patrulei, nu fusese găsit. Nu-1 mai întîlnise nimeni de mult.Ca să-i dea de urmă, Jensen trebuia să se depărteze mult de țărm, pentru că știa că lui Knudsen îi plăcea să gonească, iar lingă coastă nu prea avea unde să-și potolească setea de viteză gheața era fărîmițată, zgrunț presărată cu pietriș și nisip vînt. Intr-adevăr, curînd Jensen se în- credință că socotise bine, căci dădu peste urma atelajului. Knudsen se îndrepta spre sud, spre casă. Și o luase de-a dreptul, prin insula Sabine.în insula Sabine viața își urma cursul. Germanii făceau observații meteorologice, americanii nu se arătau. Numai cu cîinii aveau necazuri naziștii- Muriseră unul după altul opt cîini, un atelaj întreg. Dar și ceilalți abia mai respirau. Naziștii sperau, e adevărat, să captureze săniile membrilor patrulei cînd aceștia aveau să se întoarcă din nord. Dar timpul trecea iar cei așteptați cu înfrigurare să se ivească la orizont nu se arătau. Văzînd asta. Ritter ordonă cîtorva înși din grupul lui să ocupe o colibă de pe țărm, despre care era sigur că danezii n-aveau s-o ocolească, întrucît era singurul a- dăpost pe o rază de patruzeci de mile....Marius Jensen gonise două zile și două nopți după tovarășul lui care se îndrepta, fără să vrea, spre capcană. Dar îi despărțea o distanță mult prea mare. In cele din urmă a sosit și momentul cînd nu-1 mai putea ajunge din urmă, întrucît insula Sabine era foarte aproape- Și Jensen opri sania, convins că ar fi fost o nebunie din parte-i să continue drumul în direcția aceea. Oricum, nu-i mai putea fi de folos lui Knudsen. întîrziase... Trebuia dar să se depărteze cît mai mult de primejdie.
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Și porni grăbit spre țărmul groen- landez, spre binecunoscuta căsuță. Mai spera că Eli se adăpostise acolo, deși nu se zărea nici o urmă. Probabil că viscolul din cursul nopții le ștersese pe toate. însă, nici lingă colibă nu se vedeau urme. Jensen opri atelajul și se îndreptă spre intrare. Dar ușa se deschise brusc și în piept i se proptiră două țevi de armă automată.Jensen întîrziase numai cu cîteva minute, altminteri și-ar fi putut salva tovarășul. Eli Knudsen intrase în mare viteză în dispozitivul german. Surpriza fusese atît de mare îneît temerarul danez oprise o clipă atelajul, exact atît însă cît le trebuise germanilor să tragă o lungă rafală în el.Curînd, la bază, s-au ivit doi soldați cu un prizonier ; era Jensen. II aduseseră pe captiv chiar în atelajul lui. Primul lucru pe care l-a văzut acesta a fost cadavrul Iui Knudsen ciuruit de gloanțe. De sanie s-a apropiat un o- fițer german :— Cum te cheamă ? l-a întrebat a-cesta-Jensen n-a răspuns.— E prietenul tău din patrulă ? N-am vrut să i ucidem. Dar a încercat să se furișeze pe lingă noi. Unde voia să a- jungă ? La Eskimoness 7 Dacă-i așa, s-a grăbit degeaba. Am distrus așezarea. Acolo erau cîțiva de-ai voștri. Nu știu ce s-a întîmplat cu ei.Jensen era îngrozit. în fața lui se a- fla cadavrul lui Knudsen, pe care nu izbutise să-l ajute, iar din afirmațiile ofițerului german înțelesese că Eskimoness nu mai exista. Probabil că Paulsen, Olaen și eschimoșii muriseră și ei. Iar el, Marius Jensen, era prizonier și n-avea nici o speranță să scape. Chiar dacă ar fi izbutit să fugă așa, fără arme și cîini, n-ar fi putut străbate ta nici un caz cele 500 do SgiiS care-1 despărțeau de Scoresby-Sund
Z. Kanevski--------------- -

(Va urma)



CINEMA

Fascinanta
ambasadoareRegizorul Gheorghi Natanson are două slăbiciuni: femeile și actorii de teatru. Pe amîndouă le cultivă statornic în filmele lui.„Sora cea mare“ a fost un prilej de recital pentru o mare actriță de teatru, care a devenit de atunci și o mare actriță de cinema : Tatiana Doronina. (De altminteri Și al doilea rol principal a fost feminin : sora cea mică, interpretat tot de o promițătoare actriță de teatru, Natalia Teneakova.) Iar „Totul rămîne oamenilor" a avut, cu mici excepții, aceeași echipă de actori care a jucat piesa omonimă pe scena teatrului „Pușkin" din Leningrad.Noul film al lui Natanson, „Ambasador al Uniunii Sovietice", respectă acest angajament sentimental. Căci ambasadorul este de fapt ambasadoare. In film se numește Elena Kolțova, iar în realitate s-a numit Alexandra Kollontai. Personajul cinematografic a fost creat în mare parte din datele biografiei a- devărate a acestei doamne cu destin excepțional, aristocrată prin naștere, 

căreia i-a fost dat să ajungă prima fe
meie-ambasador al primului stat socialist din lume și să aplice în diplomație linia leninistă a politicii externe depace.Desigur, cele două biografii nu se suprapun perfect. Autorii scenariului (și, mai înainte, ai piesei), frații Ariadna și Piotr Tur, ne-au prevenit că, Alexandra Kollontai a fost într-adevăr prototipul eroinei lor, dar ei i-au adău- gat și trăsături împrumutate de la alte exemple feminine ilustre, urmărind să creeze un personaj de sinteză.Posibilitatea de a cunoaște deaproa- pe viața ambasadorilor, a celebrităților în general este totdeauna tentantă. In- trînd în intimitatea lor, parcă simțim cum ne atinge și pe noi celebritatea eu o aripă. (Un om de duh a rîs de această biată slăbiciune omenească printr-o fotroulă amuzantă : „Cu bormașina în gura lui Capablanca". Măcar așa, pu- nîndu-i o plombă, dar să fii în preajma lui...).
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Or, filmul lui Natanson conține implicit promisiunea de senzațional. Pentru prima oară fracul diplomatic cedează locul unei rochii — elegante, sobre — dar obișnuite, pentru prima oară la recepțiile oficiale femeia este eroină principală și nu numai decor agreabil, pentru prima oară între două tangouri ea discută probleme de stat în calitate oficială și printre zîmbete rostește cuvinte ferme; pentru prima oară poate face dovada că pe nedrept se crezuse, datorită unei tradiții multiseculare, că numai bărbații sînt în stare de tact, diplomație, stăpînire de sine, de ascuțite dueluri mintale. Or, iată că și un adorabil căpșor de femeie le stăpînește la fel de bine, avînd în plus arme puternice ca fascinația feminității.Regizorul nu speculează exagerat a- ceste date. Le utilizează doar atît cît să-și condimenteze bine filmul. Pentru că de fapt și-a propus să ne arate de aproape viața unui înalt demnitar, văzută atît în latura ei protocolară, cît și în cea de toate zilele, obișnuit omenească ; un moment dificil din a- ceastă viață, cînd situația unui diplomat sovietic într-o țară neutră în anii celui de al doilea război mondial, cînd trupele hitleriste stăteau să intre în Moscova, nu era de invidiat.Alegerea Iuliei Borisova, celebră actriță de teatru, dar abia la a doua apariție pe ecran, a fost hotărâtoare. Intr-un film în care trebuia jucat mult din ceea ce rămîne in afara cadrului, nu era deajuns ca interpreta să fie fermecătoare și talentată ; ea mai trebuia să fie și foarte deșteaptă. Tactul, noblețea, demnitatea actriței aduc mari servicii rolului.Partenerul Iuliei Borisova este un corifeu al scenei sovietice, Alexei Ktorov. Acest duo de maeștri ne arată cum se stabilesc relațiile dintre ambasadoare și regele țării în care a fost a- creditatâ, cum crește respectul reciproc, ascuns cu grijă îndărătul etichetei, cum se manifestă curiozitatea lor atît de o- menească, cum regele o admiră pur și simplu ca bărbat pe femeia frumoasă și elegantă și cum femeia frumoasă și elegantă știe să uzeze cu tact de impresia produsă.Duelul lor de înaltă clasă se încheie cu un rezultat de egalitate.
Iulia Seutaru

REFLECTOR

•
 Fosta „Sfioasă'' dostoev- skiană descoperită de Robert Bresson, Dominique Sanda, își continuă cariera în ciuda scepticismului inițial (aproape nici • actriță lansată de regizorul francez, dacă a rămas m viață, n-a mai făcut film, Dominique Sanda turnează alături de vestgermanul Helmut Berger, sub conducerea italianului Vittorio de Ska, in „Grădinile de la F'inai-Contini**.

•
 După ..Faraonul'*. „Bo- leslaw Viteazul" — aeeas- ta-i ascensiunea tînărului actor polonez Jerzy Zelnik.

•
 Primul război mondial l-a inspirat pe regizorul italian Francesco Roși în filmul „împotriva bărbaților" ; al doilea război mondial — și anume luptele din Africa de Nord din 1942 — pe colegul său francez Claude-Bernard Aubert care, in „Poarta focului", le reunește pentru prima oară pe generic pe Emmanuelle Riva și Dany Carrel.

•
 Publicul sovietic a indicat-o pe Sophia Loren drept cea mai simpatizată actriță străină.

TEATRU

Apostolul aiuritPe scena Teatrului de Satiră din Moscova a avut loc premiera tragicomediei dramaturgului belorus A. Ma- kaenok, „Apostolul aiurit*.Ce-i cu „Apostolul aiurit", cine este și ce vrea el ?Intr-un stat modern fără nume și coordonate geografice, trăiește Fiul care poartă „blugi", plete, are un mers obo

sit de bătrîn și o curiozitate foarte proaspătă de băiețandru. Familia este alcătuită din : Mama — model super- elegant de tinără mamă-standard. Tata— om de afaceri eare nu se dă in lături de la o intrigă amoroasă, Bunicul— încălțat cu cizme de antilopă și încins cu o curea lată de piele, fermier scutit de grijile vieții urbane. Fiica — o micuță apetisantă, încă foarte naivă și totuși foarte matură.Dar familia aceasta nu este o simplă familie, ci o întreagă societate, cu speranțele, deznădejdile, bolile, războaiele și închisorile ei. Autorul o ridică de la particular la general, întrucît piesa este în fond un pamflet politic.In fața acestei societăți, pe care ar vrea să o urnească din inerțiile, din îmbuibarea, din pozițiile ei, Fiul încearcă pe rînd tot felul de măști : ba vrea să-i împiedice de a fi ipocriți, mincinoși, răi — dar oamenii nu vor și nu știu să fie altfel ; ba ii dezbină cu ajutorul adevărului și-i unește cu ajutorul minciunii — dar nici așa n-au nevoie de dinsul ; ba revarsă o cascadă de fraze demagogice — degeaba !Cît timp a împroșcat cu minciuni, a mai putut fi totuși suportat. Dar cînd Fiul vrea să străpungă pielea groasă a părinților săi cu ajutorul adevărului, lucrul nu mai poate fi răbdat. Căci e peste puterile lor să asculte adevăruri despre ei, despre lumea lor, despre copiii lor. Și ei încep să înainteze amenințător spre Fiu: Tatăl, hotărit să facă orice ; Mama, dezlănțuită ; Bunicul seoțind cu gesturi lente un pistol de sub chimirul de fermier. încolțit din toate părțile, Fiui se aruncă pe fereastră.Acest spectacol metaforic, pus în scenă de regizorul E. Radomișlenșki, scenograf A. Okun, este interpretat de : A. Levinski (Fiul), Z. Zelinskaia (Mama), Z. Visokovski (Tata), O. Solius (Bunicul) și T. Murina (Fiica).
INTERVIU

Cu domnul 
general NobileIn U.R.S.S. și Italia a început simultan să ruleze filmul „Cortul roșu*, coproducție sovieto-italiană în regia lui Mihail Kalatozov, care evocă tragedia de acum 43 de ani a dirijabilului „Italia*, eșuat în Oceanul înghețat de Nord, și impresionanta acțiune de salvare a supraviețuitorilor, întreprinsă într-un elan de solidaritate umană de mai multe țări.Comandantul dirijabilului, generalul Umberto Nobile, a zburat de două ori peste Polul Nord. Prima dată la cîrma ..Norvegiei* lui Roald Amundsen, a doua oară la cîrma „Italiei". Expediția lui Amundsen și-a atins ținta și s-a înapoiat cu bine la bază. Expediția de pe dirijabilul „Italia* a intrat la întoarcere într-o furtună care a durat 36 de ore. Acoperit cu o crustă de gheață, dirijabilul a pierdut înălțime și s-a lovit puternic de o banchiză uriașă Nacela, cu unsprezece oameni în ea, s-a rupt de corpul aparatului și a căzut pe gheață. într-o fracțiune de secundă Nobile și-a pierdut nava și șase din membrii echipajului, rămași în corpul aparatului și duși de vînt.Cînd și-au revenit în simțiri, oamenii au început să-și caute lucrurile prin zăpadă. Așa a fost găsit și cortul roșu, care a devenit pentru multe săp- tămini casa lor. Supraviețuitorii au rămas în deșertul de gheață pînă cînd, după mai multe încercări de salvare (in cursul uneia dintre ele și-a pierdut viața admirabilul om și savant care a 

Asociație de idei Desen de L. Nemîrovski

fost Amundsen) au fost găsiți și duși pe continent de echipajul spărgătorului de gheață sovietic „Krasin".Azi generalul Umberto Nobile are 83 de ani, dar în ciuda acestei vîrste a tăcut recent o călătorie de la Roma la Fraga și înapoi la volanul automobilului său.— Spuneți-rai, domnule general, cum a primit publicul italian filmul „Cortul roșu" ?

Umberto Nobile are pe ecran trăsăturii* 
lui Peter Finch

i— Cu căldură și interes, ca și 1* dumneavoastră, probabil.— Mai sint in viață membrii expediției salvați de „Krasin" ?— Dumneata ai uitat, pe semne, că a trecut aproape o jumătate de secol— ride generalul. Și ce jumătate de secol ! Dar să-ți răspund. In Cehoslovacia l-am întîlnit pe profesorul Frantisek Begounek, sănătos voinic și cu o mare poftă de muncă. El este, printre altele, autorul povestiUi documentare „Tragedia din Oceanul înghețat".— Dar dumneavoastră, domnule generai. ce ați făcut după tragica intim- plare ?— In Italia era la putere regimul fascist. Mina dreaptă a lui Mussolini și al doilea om din stat, Balbo, nu wi-a lăsat să-mi văd liniștit de treabă.în 1931 am plecat în Uniunea Sovietică și am început sa mă ocup de construcția de dirijabile semirigide. Am lucrat timp de patru ani într-o localitate de lingă Moscova, Dolgoprudnaia. In această perioadă am construit destule aparate, dintre care unul — „B-6*— a stabilit un record mondial de distanță. Pe urmă am petrecut câțiva ani în America, întoreîndu-mă în patrie abia după cel de-al doilea război mondial. Atunci, pentru prima dată mi s-a dat posibilitatea să scriu despre catastrofa dirijabilului „Italia* cu toată sinceritatea. Chiar așa mi-am și intitu- lat cartea : „Pot să spun adevărul".
— Ce faceți in momentul de tați î— Continui să scriu. Ultima carte,’ ..Cortul roșu*, mi-a apărut chiar la sfîrșitul anului 1969. Mă pasionează cosmonautica, a cărei dezvoltare o urmăresc cu interes. In fiecare dimineață mă grăbesc să răsfoiesc ziarele care în ultimele luni scriu mult despre noua dumneavoastră realizare, lunamobiluL Iubesc Uniunea Sovietică și mă bucur că sînt cunoscut la dumneavoastră nu numai ca „omul de pe dirijabilul „Italia".

I. Zarubin



Despre gusturi se discuta...Dulce, xărat, amar, acru. Numai patru adjective calificative stau la baza imensei varietăți de senzații gustative pe care le încearcă o albină sau un șoarece, un copil nou-născut sau un degustător de vinuri ! Al cincilea simț, pînă nu de mult cel mai puțin cunoscut, este în același timp mai simplu și mai complex decît și-l Închipuia omul. Fiind asociat cu funcția banală, dar esențială pentru orice ființă, a lîu- triției i s-a conferit un rang superior, poate pentru a transforma ingestia hranei într-un act gîndit, agreabil și chiar elegant. Așa s-a născut de altfel și sensul figurat al cuvîntului. „A avea gust", „e de bun gust" sînt expresii curente care arată că, deși omul nu știa exact ce este gustul în sensul fiziologic al cuvîntului, intuia ce rol joacă în existența sa și cîț este de important să și-l formeze și să-1 întrețină.„Gustul a dus la producerea, alegerea și prepararea alimentelor", scria celebrul gastronom Brillat-Savarin la începutul secolului trecut în tratatul său asupra fiziologiei gustului. Rămîne de văzut însă și cum.De la bun început trebuie să precizăm că, de cele mai multe ori, gustul este foarte greu de separat de miros, totrucît aceste două simțuri acționează laolaltă pentru a ne face să percepem 
o serie de senzații chimice care ne determină comportamentul. Ce s-ar face un șoricel, de pildă, cînd iese noaptea din gaură, dacă n-ar avea miros și gust ? N-ar putea găsi nici o bucățică de brlnză, căci n-ar primi informațiile necesare pentru a se alimenta. în consecință ar pieri. Gustul și mirosul sînt declanșate de stimuli de origine chimică, respectiv de molecule dispersate în gaze sau lichide ; ele sînt indispensabile vieții. Grație lor, animalul află valoarea unui aliment, iar ulterior Învață aă asocieze vederea alimentului 

In orificiul fiecărei papile, celulele gustative sfnt gata s£ fixeze moleculele alimentelorcu calitatea lui nutritivă. Tot datorită acestui dublu control animalele nu se otrăveso decît rareori.Suportul material al sensibilității gustative variază mult de la un animal la altul, atît prin locul unde se află cît și prin organul receptor propriu-zis. Nevertebratele și vertebratele inferioare nu posedă decît așa-ziși chimiore- ceptori (receptori sensibili la compoziția chimică a substanțelor din jur) cu ■ care se „lămuresc" asupra valorii nutritive a mediului. Insectele, cu precădere albinele și muștele, foarte sensibile la dulce, au receptori gustativi localizați în trompă și pe picioarele din față. Abia la mamifere apare sensibilitatea gustativă pe suprafața superioară a limbii și anexele învecinate. La sugar și copilul mic, la care alimentația este funcția esențială, receptorii gustativi sînt mai numeroși decît ia adult și răspîndiți în toată gura.Examinarea atentă a limbii omului arată că pe toată suprafața ei există mici asperități, papilele gustative. O cercetare și mai amănunțită dezvăluie patru tipuri de papile, dintre care trei au aceleași funcții gustative. La suprafața fiecărei papile se reliefează mugu- rele gustativ, elementul principal, format din celule alungite care se termină 
eu un fel de perișori ce ascund aproape complet orificiul sau „porul" papilei. Din aceste celule pornesc numeroase fibre nervoase. După ce trec prin două relee (în bulb și talamus) fibrele ajung 

în zona gustativă a scoarței cerebrale unde senzația este reconstituită pornind de la cele patru gusturi primare: dulce, amar, sărat și acru. Numărul lor pare derizoriu dacă ne gîndim la diversitatea senzaților percepute cînd mîncăm ceva. în realitate, însă, 90 la sută din aceste senzații sînt datorate mirosului, întrucît atunci cînd mestecăm liberăm din alimente substanțele volatile, care difuzează spre mucoasa olfactivă de la rădăcina nasului. Evantaiul informațiilor culese de miros este mult mai diversificat decît acela al gustului, fapt dovedit de lipsa de savoare a alimentelor atunci cînd avem guturai, deci anosmie (pierderea mirosului).Gustul dulce este foarte frecvent în- tflnit în alimentație, fiind fără îndoială cel preferat, Zaharurile, aminoacizii din proteine, zaharina etc, sînt tot atîția stimuli ai senzației de dulce. Dar de fapt numai zaharoza posedă gustul dulce adevărat, celelalte dulciuri având gusturi anexe. Pragul senzației, adică concentrația minimă necesară pentru ca omul să simtă gustul dulce, este de circa 1 la sută pentru zaharoză. Alca- loizii din cafea și cacao, chinina, numeroase săruri (ioduri și cloruri), fierea..., acționează ca stimuli ai gustului amar, pentru care pragul sensibilității este cel mai coborît: la om 0,0001 la sută chinină, substanța de referință pentru .amăreală1. La animale, aceasta stă adesea la baza reacțiilor de repulsie. Astfel, carnivorele care reacționează foarte puțin la dulce sînt extrem de sensibile la amar.Senzația de aciditate (acru) este dată numai de un radical acid. Acizii organici sînt extrem de numeroși : tartric și malic în fructe, oxalic în măcriș, acetic 
in oțet etc. Prin definiție, pentru noi senzația de sărat se datorește sării de bucătărie; în realitate ea se întâlnește 

și în multe alte săruri, care mai au însă și gusturi auxiliare. Așadar, cele patru gusturi fundamentale există tn stare pură numai ia cele patru substanțe etalon: zaharoza, chinina, clo- rura de sodiu și acidul clorhidric. Toate celelalte substanțe au gusturi compuse din combinarea a două, trei sau patru gusturi în diverse proporții. Senzația generală se mai complică apoi datorită atît informațiilor furnizate de miros, cît și intervenției receptorilor pentru frig, cald și durere, situați tot pe limbă. Mirodeniile, de pildă, stimulează receptorii la cald, menta — receptorii la frig. Fibrele nervoase care pleacă de la acești receptori urmează același drum cu fibrele gustative și transmit creierului informații complementare.Mecanismul intim al gustului a fost lămurit abia în ultimii cinci ani. Astfel, s-a descoperit că pe membrana „perișorilor" papilei există receptori specifici, cite un tip pentru fiecare din cei patru stimuli. Deocamdată au fost izolați numai receptorii pentru dulce și amar, dar existența celorlalți doi nu lasă loc la nici o îndoială. Receptorul este o moleculă de proteină cu un „lăcaș" bine stabilit în oare se fixează molecula cu gust, declanșînd un stimul. Au fost de asemenea determinate particularitățile de structură ale moleculelor dulci și ale celor amare. Nu se știe însă ee configurație chimică e responsabilă de gusturile sărat și acru.

Precum pe Pămînt, așa și în cer 
liMon de V. Tilman
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Ecuațiile 
dintre eprubete 
și producțieCine nu știe cum și-a găsit aleasa inimii prințul din „Cenușăreasa" ?! A tot incercat pantoful găsit pînă a aflat piciorul potrivit. Dacă aceeași metodă ar fi utilizată in construcția de reactoare s-ar obține și în acest caz rezultatul scontat, dar cu ce preț ! încercarea unui tip de reactor la diverse procese chimice ar întârzia mult intrarea lui în funcțiune. După cum nici posibilitățile de reacție nu i-ar fi total folosite. Pot să existe insă și alte metode de a găsi cel mai potrivit tip de reactor pentru industria chimică ?Specialiștii sovietici au încercat să găsească una in timpul modelării matematice. Au înlocuit de aceea unele instalații cu modele matematice, adică au renunțat la seria intermediară de instalații semiindustriale, iar ecuațiile eare le-au luat locul pot fi ușor rezolvate de mașini electronice de calculat. Soluțiile astfel găsite reacționează la modificările condițiilor de lucru, și în ultimă instanță, decid construcția reactorului. înlocuind, prin urmare, o serie de instalații, mașinile de calculat permit să se treacă direct de la „epru- betă la producția industrială".Încheind cu succes această etapă, un grup de specialiști din Azerbaidjan studiază acum posibilitatea modelării matematice a unor întregi combinate și mari complexe de întreprinderi. Evident, descrierea matematică a unui complex se deosebește esențial de modelarea unor instalații separate. Un combinat chimic modern nu înseamnă o simplă apropiere teritorială a unor agregate, ti un tot unic, un organism nou. Iar funcționarea optimă a fiecărei instalații in parte nu este de fel o garanție pentru funcționarea optimă a combinatului in ansamblu.Un alt aspect important ai problemei este descoperirea posibilităților ascunse ale reacțiilor chimice care însoțesc multe fenomene fizice. Iată, de pildă, un exemplu. Tehnologii sînt permanent preocupați de reducerea deșeurilor de materii prime neutilizate în reactoare. De aceea ei sint foarte exigeați față de regimul de funcționare al acestora. Mai mult, deșeurile sînt din nou incluse in fluxul inițial, eu alte cuvinte se petrece o recirculare. Pentru producție este important rezultatul tinal, cantitatea de produs obținut, reoreniele stabilite de cercetătorii azeibaidjeni le-au permis să demonstreze că prin moditicarea cantității de produse incluse în recirculare se poate obține sporirea productivității instalației. Recircularea s-a dovedit, prin urmare, un important instrument de comandă și îmbunătățire a proceselor eliimico-tehnologice.In sfirșit, modelarea matematică poate fi aplicată și in automatizarea conducerii întreprinderilor chimice. Aceiași specialiști au formulat o teorie care permite transpunerea in limbaj matematic a tuturor informațiilor necesare conducerii unei întreprinderi. In acest context, lucrul cel mai important este „instruirea" mașinii în vederea luării unor măsuri in caz de avarie.Avantajele modelării matematice » complexelor chimice sint considerabile și se exprimă în mari economii de combustibil, materii prime și in sporirea productivității întreprinderilor.

PSIHOFIZIOLOGIE

SecreteleSpre deosebire de alte popoare antice, vechii indieni aveau o atitudine binevoitoare față de femeie, tn ciuda legilor nemiloase ale sistemului de castă și a jugului religiei, femeia era socotită în India temelia familiei; numai grație irăbdării și eforturilor ei eroice — se so- ' cotea — erau biruite adesea greutățile vieții și tot ea îi făcea pe oameni să fie blînzi, generoși și cinstiți. Multe opere literare exaltă virtuțile femeii, iar în arta clasică indiană figura iubitei minunate, a fetei mîndre și a mamei devotate joacă un rol esențial.în concepția hinduismului, care a supraviețuit mileniilor, din vremea matriarhatului femeia simbolizează elementul activ al naturii, în opoziție cu bărbatul, care este elementul pasiv. De aceea în toate sculpturile Indiei antice, din timpul lui Așoka și pînă la artiștii din Orissa, la începutul secolului trecut, femeia era evocată ca o ființă plină de energie oreatore, de inițiativă și de forță vitală.

grafiei

Vechile dansuri indiene, cu elemente de 
exerciții fizice, erau un inepuizabil izvor 
de grație și frumusețe. (Bronz, Sudul Indiei, 

secolul XI)De altfel, femeile indiene au stîrnit d întotdeauna admirația călătorilor europeni datorită ținutei tor frumoase, supleței în mișcări și expresivității chipului. Chiar dacă nu practicau exerciții fizice sistematice, ele făceau din fragedă copilărie mișcări ritmice, practicau dansul și își educau mersul și ținuta. Este bine cunoscut obiceiul femeilor din India, Indonezia și alte țări de « duce greutăți și ulcioare ou apă pe
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cap. Această activitate le imprima și le asigura o ținută mîndră și maiesțuoiasă.Dar în literatura pedagogică indiană există și o serie de exerciții de forță, suplețe sau echilibru, de practici psiho- 
e1 fiziologice, de educație a respirației și .^sbluri de relaxare și concentrare — cu- ute sub numele generic de yoga — cafe se adresează în mod special femeilor.Medicina modernă a preluat multe din aceste practici. în Uniunea Sovietică au fost puse pentru prima oară bazele „pregătirii psihoprofilactice a nașterii", metodă care constă în partici- parea activă a gravidei în ultimele șase “ săptămîni de sarcină la o serie de lecții și exerciții, menite să familiarizeze jfemeia cu travaliul și să-i dezvolte încrederea în reușita ducerii la termen a sarcinii. Această metodă — înrudită cu unele procedee yoghine — este aplicată acum în multe țări.Dar iată unu] dintre sistemele yoga indicat pentru femei. (Exercițiile fizice trebuie precedate de un „preludiu respirator* care constă în exerciții de respirație în picioare, în aer liber sau cu fereastra deschisă) :

1 Inspirație profundă în poziție de „drepți*. Rețineți respirația 5-6 secunde, strîngeți buzele de parcă ați vrea să fluierați. Nu umflați obrajii. Expirați aer cu forță.
2 Respirați încet, contractînd ușor abdomenul. Expirați apoi din nou 

1 cu cîtă vigoare puteți. Aerul fiind com- -—plet eliminat (sau aproape complet, căci rămîne întotdeauna puțin aer în plă- mîni), destindeți pieptul și abdomenul. Acest exercițiu va avea un efect admirabil asupra psihicului dumneavoastră. Dacă în timp ce-1 repetați (de 7-10 ori) vă veți gîndi la tot ce doriți să ameliorați în starea dv. fizică, gîndiți-vă expi- rînd aerul că vă curățați și întăriți . « plămînii, iar inspirînd că vă umpleți de sănătate și vigoare.

X

3 Faceți o respirație completă nu- mărînd în gînd pînă la opt. Fiecare cifră trebuie să corespundă unui pas. Rețineți respirația cît numărați de la 1 la 4 stînd pe loc, apoi respirați în ritmul a opt pași. Respirați mereu, mer- gînd ritmic opt pași, opriți-vă imediat oe obosiți și reluați exercițiul după cîteva zeci de secunde. în total exercițiul nu va dura mai mult de 10—15 minute, dar la această perioadă se va a- jurtge gradatFaceți acum cîteva exerciții de mișcare care să amelioreze mersul. Se Pț» ane despre unele femei că au un mers „Diană*. Probabil că aspirați și dv. ia acest compliment. Dacă da, atunci i
1 începeți cu un străvechi exercițiu indian : mergeți cu o greutate de maximum 500 g (săculeț cu nisip sau o carte) pe cap timp de 10-15 minute. Mai întîi țineți obiectul cu mîi- nile, apoi lăsațî-1 liber, încereînd să vă păstrați echilibrul. în acest scop se recomandă mersul cu o tavă cu pahare pline cu apă, ăvîrid grijă să nu vărsați nimic din conținutul lor. Trebuie să știți că ținuta în mers este influențată puternic de factori psihoemoționali și de interesul pe care îl acordați poziției corpului. De aceea autosugestia și „reflexul condiționat" au în acest domeniu un rol important.
2 Coțectați-vă, acum ținuta corporală în ortostatism. Așezați-vă mai întîi cu spatele lingă perete, lipind de planul vertical călcîiele și întreg spatele, cu deosebită atenție pentru omoplați (nu umeri) și cap. Faceți un v pas înainte, refăcînd poziția „liber* și 3 reveniți la poziția inițială. Ridicați spot brațele întinse în sus lipindu-le de

același plan vertical, odată cu ridicarea pe vîrfuri. în această poziție respirați adînc de cîteva ori și apoi reveniți la poziția inițială.Terminați cu un exercițiu de respi-rație și relaxare. Culcați-vă pe pat, fără pernă. Luați-vă pulsul, fixîndu-vă ritmul în memorie (cîte bătăi înregistrați pe minut). Picioarele lipite, mîinile așezate ușor deasupra plexului solar, încercați să respirați în ritmul următor : o inspirație va ține cît 6 bătăi de inimă, apoi rețineți respirația cît inima bate de 3 ori și faceți astfel ca expirația să țină exact cît a ținut și inspirația, adică 6 bătăi de inimă. La început folosiți un ceasornic pentru a vă ușura numărătoarea, dar apoi faceți aceste exerciții progresiv de 3-12 ori, încereînd să corelați respirația cu pulsul.Specialiștii afirmă că echilibrul care se poate obține între inimă și plă- mîni datorită acestor exerciții produce e stare generală excelentă.
GEOFIZICA

Acum 450 milioane 
de ani...

Presa de specialitate a adus re
cent la cunoștința cercurilor știin
țifice rezultatele expediției geo
fizice internaționale întreprinse în 
Sahara de un grup de 14 cercetă
tori. La capătul cercetărilor, 
membrii expediției au ajuns la 
concluzia că una din cele mai 
fierbinți regiuni ale globului, Sa
hara sud-vestică, a fost acum 450 
de milioane de ani acoperită de 
ghețuri masive. Ei afirmă că re
giunea care constituia Polul Sud 
în epoca silurianului superior o- 
cupa centrul actualei Sahare și 
că terenurile plate caracteristice 
(ca de altfel și largile dire para
lele care striază rocile de-a lun
gul a sute de kilometri) ar fi 
urme de glaciație continentală, 
ce nu s-a putut produce decît sub 
calota polară.

Așadar, conform acestei teorii, 
Sahara ar fi ajuns la Polul Sud 
în urma unei lunecări a scoarței 
terestre în jurul globului, axa a- 
cestuia răminînd staționară. în 
epoca tind Sahara deriva spre Po
lul Sud, afirmă savanții, actuala 
Antarctică se afla în vecinătatea 
ecuatorului ; în sedimentele An
tarcticii o altă expediție a desco
perit, într-adevăr, depozite de co
ral din silurian. Concluziile de 
mai sus vin, astfel, să completeze 
numeroasele dovezi adunate de 
geologi în favoarea „derivei con
tinentelor", teorie conform căreia 
masele scoarței terestre plutesc 
ca niște enorme „carapace" pe un 
strat fluid.

Fără cuvinte

Fermele lui NeptunExploatarea resurselor mării de către om se mai face încă într-o manieră oarecum preistorică. într-adevăr, în timp ce pe pămînt trecerea de la cules la agricultură și de la vînătoare la creșterea vitelor se pierde în negura vremurilor, pe mare s-a menținut pînă în zilele noastre stadiul cel mai primitiv, acela al culesului. Dar specialiștii în materie sînt acum hotărîți să depășească acesit stadiu, să pună bazele unei „acviculturi* pe scară mare sau, mai bine spus, unei „mariculturi“.Experiențe încununate de succes, desigur la scară mică, au mai fost fă

Ca și avioanele moderne, pectenele folosesc propulsia prin reacție, lată-le evitind o stea 
de mare, inamicul lor nr. 1cute : ne referim Ia piscicultura pe apă dulce, la ostreicultură. Obstacole serioase care să justifice pesimismul în a- cest domeniu nu există ; subsistă totuși unele dificultăți care pot fi, însă, înlăturate. Printre ele cunoașterea profundă a diverselor specii marine comestibile, a comportamentului lor și a mediului ambiant, precum și elaborarea unui ansamblu de tehnici de exploatare adecvate. Pentru început, propun unii specialiști, s-ar putea proceda la fertilizarea mărilor prin afundarea de îngrășăminte — nitrați, fosfați și chiar vitamine — în zone relativ închise- în aceste zone ar putea fi deversate culturi de fitoplancton și introduse specimene pe cale de a se reproduce, precum și puiet, îneît peștele ar urma să fie „semănat* ca și sămînța de grîu în vederea obținerii sau sporirii unei recolte deacum existente.O primă experiență de mare anvergură vizînd îmbogățirea faunei a fost întreprinsă în fiordurile din nordul Europei. în numai doi ani densitatea medie a peștilor a crescut cu 750 la sută. Cambula' „cultivată* în aceste zone a cîștigat într-un an 80 gr în greutate și 12 cm în lungime, cam tot atit cît în doi ani într-un mediu normal, iar la o rudă a ei ritmul de creștere a sporit de 4 ori în ce privește lungimea și de 16 ori în privința lățimii ! O altă experiență, făcută în golfurile închise din zona Adriatic», unde au fost „cultivate" stridii, s-a soldat cu acest rezultat: fitoplanctonul, adică planctonul vegetal, s-a multiplicat de 30 ori, iar dezvoltarea stridiilor a fost de 5 ori mai rapidă. Este deci evident că asemenea exploatări marine, pe scară mare, nu 

sînt o utopie. Mai ales că la intrarea fiordurilor sau radelor ar putea fi instalate bariere semipermeabile care să lase apa să treacă, dar peștele nu. în ce privește temperatura coborîtă a apei în timpul iernii, de care peștii se feresc migrînd, se preconizează o soluție, pe cît de simplă, pe atît de eficientă ; apa poate fi încălzită pînă la 6—7 grade treeînd-o prin condensoarele u- nor centrale nucleare.Extrem de importantă pentru succesul mariculturii este cunoașterea bio- chimiei nutriției peștilor, a metabolismului, a modului în care aceștia reu

șesc să „pună* carne pe ei. E poate una din cele mai acute probleme, deoarece în acest sector, ihtiologii se află încă la nivelul cunoștințelor secolului trecut despre mamifere. Ca și agricultura, ma- ricultura poate fi intensivă sau extensivă. Pînă acum ea a fost extensivă, cu randamente slabe ; tocmai de aceea însă ihtiologii vor să dirijeze strîns creșterea peștilor, să-i hrănească artificial în vederea obținerii unor rezultate optime. O metodă ar fi folosirea de granule, metodă inspirată din experiența dobîndită în hrănirea păstrăvilor. Pentru alimentația doradelor, pești mult răspîndiți în mări, foarte gustoși și apreciați, s-a izbutit a se obține granule care asigură un procent de creștere de 10 la sută pe lună. După ce efectul granulelor va fi experimentat în bazine speciale, se va proceda la experiențe în mediul natural al doradei, unde lacomul pește va fi aprovizionat cu scoici care se dezvoltă cu miile pe spații foarte restrînse, cu barbuni, culturi de plancton sau îngrășăminte. în sezonul rece apa ar putea fi, cum am văzut, încălzită.Dar, maricultura înțelege să se ocupe nu numai de pești ci și de scoici, printre care așa-numitele pectene, niște bivalve comestibile cu mare valoare culinară. Principiul de bază al metodei preconizate în cazul pectenelor constă în supunerea lor la șocuri termice. în perioada cînd sînt pescuite, scoicile sînt apte pentru reproducere. Transportate în laboratoare, apa din cuvele în care ar fi plasate ar fi încălzită în mod repetat pînă la 20 grade. în modul a- cesta, fecundația ar fi considerabil grăbită. Apoi tinerele larve ar fi izolate in mari recipiente ermetice și obscure și ținute cîteva zile la temperatură constantă, hrana lor urmînd a fi asigurată ulterior de culturi permanente de alge monocelulare. După 15 zile, larvelor li s-ar oferi cochilii de pectene, pe care acestea se fixează. Faza următoare ar consta în transportarea în mare, într-un vivariu situat între două ape. O altă metodă recomandă creșterea în ape profunde, deoarece s-a constatat că pectenele proliferează masiv la adîn- cimi cuprinse între 20—50 m. în acest scop, ar fi folosite cuști uriașe cu zăbrele și serii de etajere. Un puternic sistem electric de iluminare, aflat în studiu, ar contribui la creșterea producției de fitoplancton necesar hranei și la înlăturarea de către plonjori a stelelor de mare, inamicul nr. 1 al a- cestor moluște.Cele de nnai sus mai par, poate, să țină încă de domeniul previziunilor ști- ințifico-fantastice, dar sînt, totuși, rezultatul unor cercetări și unor planuri cît se poate de terestre, deși e vorba de apă. Exploatarea resurselor faunei marine începe astfel să prindă trup, iar în fața creșterii peștilor și scoicilor se deschid orizonturi industriale.
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Poșta mediculuiMIREA EUGENIA — Dumbrăveni, jud. Suceava : în primul rînd, ca să vă liniștim. trebuie să vă spunem că denumirea de „spondilită" este improprie, pentru că nu este vorba de nici o „inflamație" a coloanei vertebrale, așa incit ..spondiloză” sau „spondilită" sînt cam unul și același lucru, diferențierea indicind mal mult cauza care provoacă această afecțiune o- soasă în cazul dv.. ea poate fi o sechelă întîrziată a morbului Pott sau. mai degrabă. manifestarea frecventă a unui reumatism endocrin legat de virsta dv. Tn orice caz. pentru combaterea și evitarea lom- balgiilor trebuie să purtati o centură lombară (lombostat). cel puțin cit timp stați în picioare. Evitați apoi aplecările bruște, ridicarea greutăților mari, dormiți pe un pat tare, fără saltea și fără pernă sub cap. Ca medicație. în caz de dureri. Cloroxa- zon 1-2 comprimate de 3—4 ori pe zi. în funcție de gravitatea durerilor. De asemenea. vitamina B, fortissim (3 cpr/zi), vitamina Be (1-2 cpr.,'zi) Printre metodele fizioterapice de calmare a durerilor, vă recomandăm alternativ : aplicări de parafină, galvanoionoterapie cu salicilat de sodiu, curenți diadinamici. Cure balneare cu ape sulfuroase la Călimănești. Govora sau Herculane.G. B. — Bacău : 1) Pentru combaterea uremiei și albuminuriei se recomandă un regim hipoprotidic (maximum 25 g/protei- ne/zi) și hiposodat (maximum 2 g sare/zi), caloriile necesare organismului realizîn- du-se cel mai mult pe seama unei alimentații glucidoiipidice. 2) Cititi răspunsul dat sub Mirea Eugenia — Dumbrăveni. 3) Nitroglicerina este un medicament specific insuficienței coronariene, deci contraindicat pentru eliminarea simptomelor dv., caracteristice unui sindrom astentic depresiv. Ca medicație vă recomandăm : NaDO- ton sau Diazepam. 2-3 cpr./zi. Dormitai 1 cpr. înainte de culcare.A. R. — Medgidia : 1) „Duodenal" sau „gastroduodenal", ulcerul dv. comportă, în fond, același tratament. în care accentul principal cade pe regimul alimentar zilnic, fracționat în 4—5 mese, luate la interval de 3 ore și constînd in special în lapte și derivate lactate proaspete (frișcă, brîn- ză de vaci, telemea puțin sărată), supe mucilaginoase, ouă, carne fiartă sau friptă de vită și pasăre. Sînt interzise: alcoolul, cafeaua negrâ, tutunul, acriturile, condimentele iuți Ca medicație calmantă și ci- catrizantă : Ulcerotrat sau Ulcomplex un comprimat de 3 ori. zi, după mesele principale și Calmogastrin 1-2 cpr. de 3 ori pe zi, înaintea meselor principale. 2) Citiți răspunsul dat sub Mirea Eugenia — Dumbrăveni. Stațiuni balneare indicate : Herculane, Băile Felix, Govora, Amara (nă- mololerapie). 3) Virsta ! Puteți asocia la tratamentul cu Gerovital Ha (cel puțin 3 serii a 12 fiole pe an) și hormouoterapie cu Testolent, o fiolă i.m la 21 zile. 4) Tulburările menopauzei (bufeuri) pot fi înlăturate printr-un tratament hormonal cu Sintofolin și Progesteron, sub control medical, asociind un sedativ nervos de tipul : Meprobamat. Napoton sau Bromosedin.BODEA ROMUL — București : 1) Citiți răspunsul dat sub Mirea Eugenia — Dumbrăveni. 2) Suprimind ceaiurile diuretice, se vor reduce și micțiunile 3) Aplicată cu măsură, rontgenterapia nu poate fi decît tămăduitoare 4) Există și o poliurie nervoasă. 5) Rowachol în litiaza biliară șl Re- nogal (Rowatincx. Cystenal) in litiaza renală.I. T. — Techirghiol : G. F. — Baia Mare ; J. DORU — SPERANȚA Brașov : Infantilismul genital poate fi vindecat chiar și la virsta adultă, dar nu peste 22— 25 de ani, cînd se constată o lipsă de răspuns la terapia hormonală gomidotropă. Tratamentul este de lungă durată (doi ani și chiar mai mult) și reclamă răbdare și perseverență. La adulțit tineri dacă ne putem exprima așa — se obișnuiesc cure de 15 000—20 000 u.i. gonadotrofină corioni- că (preparatele comerciale Gonacor. Prolan, Prcgnyl, Glanduantin). repetate timp de 2-3 ani. în doze de 500—1 000 u. de 2-3 ori pe sătpămînă. la care se asociază pro- plonat de testosteron 150—250 mg/lună (o fiolă de testosteron i.m la 2 zile. în serii de 10 fiole). Curele și dozele trebuie individualizate sub strict control medical.A. D. — București ; In pancreatita cronică elementul primordial al terapeuticii îl constituie dietetica. Se vor suprima din alimentație : alcoolul, prăjelile de orice feL grăsimile încinse, mezelurile. produsele de patiserie, și în general orice aliment excitant. E bine ca alimentația să fie ingerată sub formă lichidă sau păstoasă. Regimul alimentar trebuie să conți- nă_ 120 g proteine (în special carne și brînză). 50 g grăsimi. 400—500 g hidrați de carbon, totalizind o valoare calorică de 3 000 cal Grăsimile se vor da emulsio- nate : lapte, frișcă. smîntînă. unt proaspăt, uleiuri vegetale, gălbenuș de ou. Glucidele se vor da sub formă ușor asimilabilă ca : zahăr, miere, griș. orez, paste făinoase. mălai, făină : de asemenea, legtime și zarzavaturi proaspete, fructe proaspete sau sub formă de compot. Este necesară asocierea la dietetică a preparatelor de fermenți digestivi de tipul Triferment (cite 8 drajeurl pe zi). Festal sau Cotazym Pentru combaterea durerii și hipersecre- tiei se utilizează Probantele Se mai pot folosi, de la caz la caz. vitaminele din grupul B. nreoaratc de calciu și fier, acid folie, și vitamina Bi?.
(Continuare tn />ag. II a)
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DIETETICĂ

Cura de ingrâșare — 
cînd și cumDeși mai greu de influențat decît obezitatea, stările de slăbire (cu greutate sub cifra medie normală) pot beneficia de pe urma unui regim de su- praalimentație.Cura de îngrășare este recomandată în mod special celor care au o capacitate de muncă, intelectuală și fizică, scăzută. Este vorba de așa-numitele tipuri astenice, oameni înalți, slabi, cu cușca toracică îngustă și la care se constată deseori ptoza („căderea") organelor interne, poziția verticală a stomacului. Sînt așa-numiții oameni de „stil gotic" — după expresia specialistului sovietic M. I. Pevzner.S-a constatat că la acest tip constituțional există o insuficiență a sistemului endocrin mai ales pe linie pancrea- tică. Faptul că mulți se satură repede și manifestă repulsie pentru alimentele pe bază de glucide (hidrocarbonate)

Cînd e nevoie, îngrășarea e absolut 
necesară, dar nu chiar așa...confirmă această deficiență. Unii die- teticleni recomandă, de aceea, așa-nu- mitul „mic dejun de zahăr" compus din două pahare de ceai cu lămîie sau (și) rom, cu 50—100 g zahăr Ceaiurile se beau călduțe în timp de o jumătate de oră. Prima masă după a- ceasța va fi luată după 3—4 ore, în afară de cazul cînd apare mai devreme o foame exagerată. Evident, cei obiș- nuiți să ia micul dejun dimineața în jurul orei 9 vor lua „aperitivul zaharat" în jurul orei 6 dimineața.în multe cazuri instituirea acestui ■ mic dejun de zahăr" stimulează apetitul, excita metabolismul și îmbunătățește asimilarea alimentelor.Alte substanțe care măresc apetitul și care influențează probabil metabolismul sînt: cafeaua, ceaiul, condimen tele, alcoolul în doze mici ,ca aperitiv".Regimul alimentar propriu-zis va fi alcătuit astfel incit să nu depășească cu mai mult de 1/3 numărul de calorii necesare în mod normai. Nu este re

comandabil ca numărul de calorii din alimentație să fie sporit numai pe seama unui produs oarecare (de pildă untul) ; trebuie mărite toate părțile componente ale rației alimentare ; numai astfel se poate păstra un raport just între proteine, grăsimi, glucide, vitamine și săruri minerale.Proteinele (carne, lapte și derivate, ouă etc.) dau puține calorii, dar ele trebuie să fie prezente în meniu pentru valoarea lor trofică, întrucît măresc tonusul general al organismului și apetitului. Se vor consuma fripturi „în singe", preparate de pește, lapte și brînzeturi.Dintre grăsimi va fi preferat untul, bogat în calorii și avînd o mare valoare calorică . Va fi încorporat în orice fel de mîncare, supe, budinci, creme etc. Poate fi înlocuit cu smîntînă grasă sau frișcă.Glucidele vor fi ingerate sub formă de făinoase, griș, orez, macaroane, pline intermediară. în plus: miere, dulceață, prăjituri, compoturi, creme bătute cu zahăr, albușuri bătute cu za
hăr la care se va adăuga nuci sau migdale pisate. Nu trebuie uitate nici prunele dulci, smochinele, curmalele, strugurii sau fructele dulci.în timpul curei de îngrășare nevoile organismului în vitamine cresc și de aceea se vor lua diverse preparate po- livitaminice (Viplex, Electovit, Polivi- tamine — N.R.), avînd totodată grijă a consuma cit mai multe legume crude, verdețuri cu frunze, fructe etc.în încheiere, cîteva mici secrete : mâncărurile care satură repede nu vor fi servite ca prim fel (supa de pildă) ; nu se va bea apă înainte sau în timpul mesei, ci numai după masă ; mese mici și dese ; în timpul supraalimentării, repausul prelungit la pat este dăunător.

Dr. G. L. Levin

CHIRURGIE

Herniile — boală 
sau accident?Peretele abdomenului are în mod normal puncte de mai mică rezistență sub forma unor spații sau orificii mai mult ori mai puțin dilatate, la nivelul cărora organele conținute în cavitatea abdominală— în special peritoneul și intestinul — pot ieși în afară, formînd sub piele și la exterior tumori numite hernii abdominale.Ca să avem o imagine mai clară asupra unei hernii, amintim că părțile ei componente sînt conținutul herniei, adică organele din care aceasta e formată și porțiunea din peritoneu care bombează în afară și care poartă numele de sae herniar. Peritoneul poate ieși fie printr-un orificiu lin peretele abdominal (inelul ombilical), fie prin- tr-un canal format de țesuturile moi ale peretelui abdominal (canalul inghinal).Reductibile sau ireductibile, conținutul lor puțind ori nu reintra în cavitatea abdominală, herniile se produc fie prin mărirea presiunii abdominale, fie prin slăbirea peretelui abdominal, tn prima categorie intră tulburările de de- fecatie (constipația și diareea), tușea, ți

patul, micțiunea dificilă, bandajarea strînsă a abdomenului, cîntatul din gură sau din instrumente de suflat, nașteri grele, vărsături repetate ori eforturi fizice (ridicarea și transportarea unor greutăți, muncă făcută în picioare sau cu corpul îndoit). în categoria a doua intră virsta (herniile se observă în special la copii și la bătrîni), afecțiunile debilitante care slăbesc musculaturaDin cele arătate se înțelege deci, așa cum arăta marele chirurg Pirogov, că „hernia trebuie privită ca o boală și nu ca un accident".în general, bolnavul își poate pune singur diagnosticul. Herniile mici nu provoacă nici un fel de tulburări și se . observă numai după o muncă fizică gre^M sau în timpul mersului. în herniil^^ mari, în care o mare parte din intestin pătrunde în sacul herniar, bolnavii pot suferi de constipație și acuză dureri în timpul mersului sau după efort. Dacă în sacul herniar se află vezica urinară pot exista și tulburări de micțiune. în afară de dureri, se remarcă tulburări digestive însoțite de greață, rîgîieli (eructații) și uneori vărsături. La examen se constată prezența unei tumori de consistență moale. Atunci cînd este reductibilă, bolnavul printr-o simplă apăsare reduce hernia în cavitatea abdominală. După reducere se palpează cu degetul orificiul herniar și apoi direcția și lărgimea canalului.Cînd hernia nu mai poate fi redusă in cavitatea abdominală, deoarece conținutul sacului este strangulat la nivelul ieșirii sale din cavitatea peritoneală, se produce brusc o hernie strangulată la nivelul orificiului sau inelului herniar. Complicația este de o extremă gravitate prin dramatismul simptomelor ; dureri insuportabile, inflamația țesuturilor, urmate de fenomene de ocluzie intestinală acută : colaps, greață, vărsături, sughiț, meteorism, lipsa gazelor și apoi a scaunului. Dacă nu se intervine chirurgical de urgență în primele ore infecția din in- „ festinul strangulat trece în peritoneu și apare peritonita cu fenomene de intoxicație acută, care poate duce la moarte.Iată deci că sub diferitele lor forme : hernie inghinală sau inghino-scrotală cînd peritoneul „scapă" prin inelele și prin canalul inghinal ; hernie erurală (femurală), cînd iese prin canalul crural ; hernie ombilicală — prin inelul ombilical sau hernie diafragmatică — *cînd intestinul iese printr-unul din inelele musculaturii diafragmului, herniile nu trebuie privite ca niște accidente banale, ci ca niște boli ce trebuie observate și tratate cu toată atenția. Dacă tratamentul conservator, constînd în purtarea unui bandaj herniar, nu izbutește să mențină un volum redus al sacului herniar, se impune din timp herniotomia, înaintea strangulării și a intervenției de urgență, cînd pronosticul rărhîne în general rezervat.
Dr. V. A. Krujkov 
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INDIA

t^lyderabad astăziDin turnul cu o înălțime de 60 de metri — centrul arhitectonic și geografic al Hyderabadului — se deschide panorama unui mare oraș medieval- Acoperișurile plate și cenușii sînt dominate de splendide palate, temple și z moschei-Hyderabad are un loc bine precizat pe harta și in viața Indiei : e poarta dintre nordul și sudul țării. Acolo s-au imbinat, într-o originală neorinduială, diverse culturi și stiluri arhitectonice, grupări etnice, limbi și dialecte. Se spune că în Hyderabad se oglindește,- ca într-o picătură de apă, toată India.Orașul a fost întemeiat la începutul secolului al XVI-lea și timp de secole a fost principalul centru administrativ și militar al unei întinse zone din cen- trul țării. Dar pentru Hyderabad evul mediu nu înseamnă numai tre- cutul. intrucit particularitățile acestuia sînt și acum vizibile pe alocuri- Maharadjahii s-au îngrijit în special de propria lor măreție și bogăție și prea puțin de soarta supușilor, în- ti-adevăr, conform unui recent sondaj acest oraș cu 1,5 milioane de locuitori se situează pe unul din ulti- melc locuri in țară în ce privește veni- " tul pe cap de locuitor și pe unul din
primele locuri in materie de șomaj.Și totuși. India nouă e viguros prezentă și in acest vechi oraș. Cum treci digul de un kilometru care leagă vechiul Hyderabad și Secunderabad intri într-o altă lume. Blocuri cu bănci, hoteluri, magazine, firme industriale și _ comerciale. După incă cițiva kilome- ' 'tri spre nord. în cartierul BaLanagar- Road încep fabrici mici și mijlocii, iarapoi un mare complex industrial.Impetuoasa dezvoltare a acestei zone a început acum 15 ani cînd a luat ființă actualul stat Andhra Pradesh. Transformarea Hyderabadului in capitală a unui stat cu 40 milioane de locuitori 
ți bogate resurse naturale, in special agricole, a făcut din el nu numai un 
centru administrativ ci ți un import tant centru economic.In cursul vizitei am vrut, intre altele, să mă întâlnesc cu „cel mai bogat om din India" — maharadjahul Hydera- ^M’dului- Aș fi vrut să aflu cum se «imte după decretul prezidențial in 
legătură cu desființarea dotațiilor și privilegiilor maharadjahilor. Dar mi 
s-a spus că după „neplăcerile" prin care trecuse, maharadjahul a plecat 
să-și trateze nervii în Elveția.

A. Maslennikov

în pas cu vremea
Desen de A. Suhov

S.U.A.

Derută in imperiul lui HughesIn ajunul lui .Thanksgiving Day' (sărbătoare națională americană, fixată în ultima joi din luna noiembrie — N.R-), Howard Hughes a îmbrăcat un pulover vechi peste o cămașă albă cv. gulerul răsfrânt, și-a pus o pălărie de fetru și s-a îndreptat spre ieșirea de serviciu a apartamentelor lui de la etajul nouă al hotelului „Desert Inn“ din Las Vegas, unde locuise în ultimii patru ani. Ca să nu fie văzut de detectivii care făceau de gardă zi și noapte la lift, a coborît în garaj pe scara de incendiu. Era convins că avea să plece neobservat, căci de peste zece ani nu-1 mai văzuse nimeni în afară de cei mai apropiați colaboratori ai lui. Jos era așteptat de două mașini care l-au dus, împreună cu patru oameni de încredere, pe aeroportul din Las Vegas care îi a- parține. Acolo s-a urcat într-un avion cu reacție „Lockheed", proprietate a companiei ..Hughes Tool", care a pornit spre insulele Bahamas.Zborul s-a desfășurat. în cel mai mare secret, acum ceva mai bine de două luni. Dar apartamentele din insula Paradis, care costă peste 1000 dolari pe zi, fuseseră pregătite spre a-1 primi pe Hughes cu peste un an înainte. La Las

Ruleta, „mină de aur* pentru proprietarii de tripouri, poate fi aflată chiar ți in piscinele 
marilor hoteluri din Las VegasVegas, dispariția lui a fost observată abia după 84 de ore.Hugnes putea urmări acum din statul lui major de la tropice, departe de câmpul de luptă, crâncena bătălie dintre oamenii lui din Las Vegas. Căci era in joc controlul asupra imperiului Hughes din Nevada, în valoare de 300 milioane de dolari, alcătuit din cinci hoteluri din Las Vegas și două tripouri din Reno. Ca tot ce e legat de Hughes lupta se purta într-o atmosferă de mister.La 65 de ani, Hughes este acum, se pare, cei mai bogat om din America. Averea lui, investită în producția de utilaj pentru forăn petroliere, în industria aviatică și cosmică, în electronică și transporturi aeriene este evaluată între 1,4—2 miliarde dolari. Numai Paul Getty, magnatul petrolului, poate rivaliza cu el. In acest imperiu 

al lui, Hughes domnește ca un monarh absolut. Ii place să se drapeze în mister, să se ascundă de lume. Din anii '50 a încetat să se mai întîlnească cu altcineva în afară de un mic număr de oameni de încredere. Dînd bir cu fu- giții, i-a lăsat pe cei cîțiva administratori ai lui să poarte murdarul război dezlănțuit în corporația lui. Una din părțile beligerante era reprezentată de trei vasali de încredere ai imperiului : Raymond Holiday, vice-președinte al companiei „Hughes Tool" din Houston, Frank W. Gay, prim vice-președin- te al acestei companii și în același timp membru al „mafiei mormone" a lui Hughes și Chester S- Davis, vechi jurist al miliardarului. Cealaltă parte era Robert Maheu, un om greoi de 53 de ani, care a devenit a doua figură în Nevada după Hughes. Fost agent al F.BJ.- ului, Maheu a lucrat pentru Hughes din 1953, cînd concepțiile lui anticomuniste au atras luarea aminte a bogătașului.Din clipa cînd a început să conducă posesiunile lui Hughes, Maheu s-a îmbogățit mult. în afară de cei 500.000 de dolari pe care-i primea anual de la Hughes, avea cont deschis la bancă și dispunea de Cadillac-urile, elicopterele si 

avioanele companiei. Maheu are un iaht în Pacific în valoare de 500.000 dolari, o casă la Las Vegas în stil vechi francez. evaluată la aceeași sumă etc. în Sfârșit, în ultimii ani a investit bani în construcția de case la Los Angeles (circa 70 de nvlioane de dolari), în cîteva restaurante și într-o companie electronică. Ascensiunea lui Maheu a stîmit, însă, invidie și tot felul de zvonuri.în acest oraș „corupția a luat o asemenea amploare, îneît ar stîrni uimire chiar și în Vietnamul de Sud, a declarat redactorul șef al filialei din Los Angeles a revistei „Time"... Mita, hoția s; înșelătoria fac parte integrantă din Las Vegas. In februarie anul trecut, avertizat de niște anchetatori federali care cercetau cazurile de corupție din vastele lui posesiuni din Nevada, Hughes a început să-i bănuiască pe o seamă de funcționari de-ai lui din Las Vegas. Se spunea că pentru cumpărarea unor mine vechi, în mare măsură devalorizate, pentru care Hughes plătise 2 milioane de dolari peste valoarea lor, se dăduse o mită colosală. într-o altă tranzacție, vînzătorului i s-au cerut 250.000 dolari pentru ca boss-ul să fie convins să cumpere un teren în zona Las Vegas Strip. Apoi în imperiul lui Hughes s-au instalat temeinic și inși eu strînse legături în lumea Interlopă.Multe întreprinderi din Nevada ale lui Hughes n-au dat beneficiile scontate de proprietarul lor. Unele dintre ele au fost cît pe ce să dea faliment sau au lucrat în deficit. In parte, acest lucru putea fi explicat prin recesiunea economică. Dar Hughes nutrea puternica bănuială că cel puți» o parte din pierderi se explică prin împrejurarea că banii intrau în buzunarul funcționarilor lui. îneît, mai ales din această cauză,

Hughes a ordonat unor avocați, inspectori și specialiști in cazinouri să se ocupe de problemele tripourilor lui. Administratorii lui „Hughes Tool Company" din Houston au angajat, în consecință, revizori contabili care să-1 verifice pe Maheu. Aflînd asta, Maheu și-a chemat, la rîndu-i, oamenii lui, care urmau să se ocupe de afacerile rivalilor din Houston și să supravegheze apartamentele lui Hughes în felul acesta, de afacerile miliardarului se ocupau cele mai diverse organizații și oameni : reprezentanți ai unor organe ale guvernului federal si ale statului Nevada, districtului Clark și Las Vegas-ului etc.La începutul lui 1970, relațiile dintre Maheu și Hughes s-au răcit vizibil. Maheu primea din ce în ce mai rar dispoziții scrise de la Hughes, dar numai după ce „boss“-ul s-a retras în insula Paradis. Holiday și Gay, vicepreședinții companiei „Hughies Tool" din Houston, și juristul Davis a,u început să ia măsuri împotriva lui. în primele zile ale lui decembrie 1970. ei s-au întîlnit la hotelul „Century Plaza" din Los Angeles și au chemat din Las Vegas un colaborator al lui Maheu pe care l-au înștiințat că Hughes îi împuternicise să-i ceară lui Maheu să demisioneze în patru ore. Aflînd că e îndepărtat, Maheu a refuzat să depună armele, afirmând că numai Hughes îl putea concedia. Apoi a declarat că în septembrie miliardarul se îmbolnăvise și că „de atunci starea sănătății lui se înrăutățește mereu". Bănuind că la mijloc e ceva suspect, l-a silit ne locțiitorul șerifului să deschidă usa apartamentului lui Hughes de la hotelul „Desert Inn". Așa s-a constatat că apartamentul era gol. Oamenii lui Maheu au afirmat atunci că Hughes e grav bolnav sau a murit.Dar exact în momentul acela Hughes a telefonat procurorului districtual George Franklin si guvernatorului Statului Nevada Paul Laxalt. Acestuia din urmă, misteriosul miliardar i-a spus că știrile despre moartea lui erau „exagerate", că se odihnise și că se pregătea să se întoarcă în Nevada. Apoi a confirmat faptul că voia să-1 concedieze pe Maheu.Howard Hughes a preferat întotdeauna să aibă de-a face cu obiecte. „Nu-mi plac oamenii, a spus el odată. Mă interesează mai mult pămîntul șl mineralele".La 19 ar.i, cînd i-a murit tatăl, a moștenit o mare parte din acțiunile unei companii a acestuia. Averea lui se cifra atunci la 510 000 dolari. Hughes a cumpărat restul de acțiuni de la rudele lui, a plecat la Hollywood și a început să producă filme. După cîteva eșecuri, a avut succes. E vorba de filmele „îngerii iadului", „Omul cu cicatrice" etc. O altă pasiune au fost apoi avioanele. în 1935 a stabilit un record mondial de viteză — 352,39 mile pe oră cu un avion de construcție proprie. A fost decretat cel mai bun pilot al anului și președintele Roosevelt l-a distins cu „Premiul Har- Fionet în 1938 a făcut ocolul lumii într-un timp record : 91 de ore și 14 minute. Un mare eșec al lui Hughes în timpul celui de-al doilea război mondial a fost nava lui aeriană cu opt motoare, construită din placaj, în greutate de 200 tone, cu numai circa 4 metri mai scurtă decît „Boeing-747". Acest avion a fost motivul faimosului duel dintre Hughes si senatorul Brucester din par- . tea statului Maine în comisia Congresului. Brucester a cerut să i se răspundă la următoarea întrebare : de ce a cheltuit Hughes 18 milioane de dolari din bugetul statului pentru un avion care nu zboară. Hughes izbutise să-și facă reclamă zburînd pe acest aparat o milă la înălțimea de 21,35 metri. A fost singura dată cînd avionul s-a ridicat în văzduh. în 1947 Hughes a fost cît pe ce să moară în cursul încercării unui alt anarat al lui : avionul s-a prăbușit la Beverley Hills si Hughes s-a ales cu multe fracturi și arsuri. Dună aceea și-a lăsat mustăți ca să-si acopere cicatricele și a început să ducă o viată retrasă.în afacerile îui au avut. însă în general de suferit alții. Sub conducerea lui, de pildă, compania „RKO Radio Pichkers" a pierdut, între 1948— 1953. 20 milioane de dolari, dar H”ghes a izbutit să-si vîndă în eîștig acțiunile, în 1966 Huehes și-a vîndut brusc acțiunile de la „Trans World Airlines", cînd ele costau 86 dolari bucata și a ottinut 546 milioane de dolari.Viitorul îi rezervă însă si griji. Pe măsură ce îmbătrânește. Hughes abia de se mai noate împotrivi influentei câtorva intimi care au rolul de „ochi atotvăzători". Ca Să scape de impozite pe moștenire, si-a lăsat, se pare, nrin teșitament averea unul fond oarecare. Dar cine va fi executorul Ini testamentar ? A doua lui șotie, fosta actriță de film Jean Peters, singura Iul moștenitoare cunoscută, care locuiește singură la T .ns Angeles în așteptarea divorțului ? Sau vreun alt Maheu ?
fDupă „Nedetea^l
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ÎN SAVANA AFRICANĂ I

O familie de oameni și de leiDacă Joy Adamson și-a cîștigat popularitatea publicând cartea „Născută in libertate", închinată leoaicei Elsa, soțul ei, George Adamson, a devenit cunoscut ca „educator" al cuplului leonin Boy și GirL De altfel, prezentarea filmului realizat după cartea lui Joy Adamson, în care rolurile principale au fost deținute de Boy și Girl, a făcut ca popularitatea leilor să o depășească pe aceea a părinților lor adoptivi.Acum cîțva ani, cînd Serghei Kulik, corespondent al agenției Tass, a plecat în Kenia spre a face cunoștință cu familia hibridă de oameni și lei, soarta lui Boy și Girl era discutată cu aprindere. Un număr de conducători ai parcurilor naționale africane socoteau că

după un contact îndelungat eu oamenii, Boy și Girl deveniseră prea „civilizați" spre a mai putea trăi în sălbăticie. Dacă li se reda libertatea, spuneau ei, puteau încerca să revină printre oameni. Și ce s-ar fi întîmplat atunci cu locuitorii satelor din jur sau cu turiștii care s-ar fi pomenit cu cele două fiare gudurîndu-se la picioarele lor sau scoțînd răgete amicale ? Evident, nu le-ar fi înțeles intențiile pașnice și ar fi încercat să scape fiecare în felul lui. Fie luînd-o la fugă, fie încercând să ucidă leii. Dar cum ar fi reacționat Boy sau Girl, oricît erau ei de „civilizați", în fața unui om care fuge îngrozit ?Alții au propus ca cei doi lei să fie transportați într-o rezervație naturală din Africa. Acolo, însă, i-ar fi așteptat o soartă similară. Căci Boy și Girl, prietenoși de felul lor, ar fi încercat să se joace cu un bivol, de pildă, și s-ar fi ales, în cel mai bun caz, cu răni grave. Sau ar fi făcut o vizită amicală într-o tabără de turiști. în sfîrșit, cineva a fost de părere ca cei doi lei domesticiți să fie dăruiți unei grădini zoologice. S-au primit și scrisori de la diverși fermieri, care se ofereau să le dea găzduire pe pămînturile lor. Iar împăratul Etiopiei, în al cărui palat trăiesc întotdeauna cîțiva lei domestici, și-a exprimat dorința să-i primească 
pe Boy și GirL

Soții Adamson au refuzat însă categoric să-și înstrăineze elevii. Și au ho- tărît să încerce să-i deprindă cu libertatea, fără a pune în primejdie viața leilor sau a oamenilor.„Tocmai atunci i-am făcut o vizită lui George Adamson la Naro-Moro, scrie Serghei Kulik. N-am apucat să-1 rog să-mi arate leii, pentru că au venit nechemați. Intii a apărut Boy. Era imens și avea o coamă superbă. S-a apropiat de Adamson, i-a lins mîinile și s-a instalat în hamac. Apoi a venit și leoaica Girl și s-a culcat în tufele din apropiere. Mărturisesc că în clipele acelea n-am avut o comportare prea eroică și i-am cerut Iui Adamson să stăm de vorbă în corb..— Te înțeleg, a zîmbit gazda. Lunga mea experiență m-a convins că e mult mai ușor să-i faci pe lei să aibă încredere în oameni decît să-i faci pe oameni să-și învingă frica de aceste nobile animale.Și Adamson mi-a povestit că, în afară de Boy și Girl, mai avea grijă de încă șapte orfani din aceeași specie, pentru care amenajase, pe propria-i cheltuială, o crescătorie (ulterior crescătoria lui Adamson avea să fie transformată in Parcul Național de la Meni). Pentrn a-i deprinde insă pe lei cu viața în libertate, cu „autoservirea", trebuia, pe de o parte, ca el să evite contactul cu ei, iar pe de alta, să-i educe în așa fel, incit să nu le pricinuiască oamenilor nici un rău. N-a fost o misiune ușoară. Debutul a fost un eșec. Astfel, primii pui ai lui Boy și Girl n-au învățat de la părinții lor, ei înșiși neștiutori, că în copilărie regele junglei are mulți dușmani. Rezultatul : un pui a încăput în stomacul unui leopard, un al doilea a fost rănit de moarte de un leu străin ; ceilalți doi au crescut, in schimb, ca niște lei adevă- rați, fără ajutorul biberonului și al sticlei cu lapte. E adevărat, se ațineau prin apropierea crescătoriei și suportau, cu o oarecare condescendență, prezența soților Adamson. Dar nu le mai permiteau să-i mingiie.Intr-o bună zi, insă, surpriza neplăcută a venit din partea lui Boy. El a sărit în mașina unui salariat al parcului național și a zgîriat un copil de trei ani. După cinci săptămini de tratament copilul s-a însănătoșit, dar ziarele au dezlănțuit o campanie înverșunată împotriva lui Boy. Adamson a trebuit să „interzică" leilor orice contact cu oamenii, cu excepția cîtorva „aleși", printre care am avut și eu cinstea să mă număr.*Cu timpul, cuplul Boy și Girl s-au obișnuit să-și procure hrana singuri și au învățat principalele legi ale traiului în junglă. Nimic nu-i putea însă împiedeca să-i viziteze din cînd în cînd pe soții Adamson. Nu pentru a căpăta hrană, ci pentru a fi mîn- gîiați.— Dacă ai avut cindva un cîine mi-a spus Adamson, știi ce înseamnă cînd se apropie și te privește încrezător drept în ochi.Cu prilejul acestei vizite Serghei Kulik a aflat un lucru nou : de la un timp educația leilor a fost lăsată exclusiv în seama lui George Adamson. Soția lui, Joy, și-a concentrat atenția asupra gheparzilor. Dar despre Pippa, primul ghepard pe care l-a avut în grijă, vom relata cu altă ocazie.

DE-ALE
CELEBRITĂȚILOR

Strănutul lui T ol st oi
In 1896, cînd s-a întîlnit pentru pri

ma oară cu Tolstoi, Aleksandr Boriso- 
vici Goldenweizer era un tînăr pianist, 
plin de talent. Pe vremea aceea, ma
rele scriitor avea 68 de ani. In ciuda 
marii diferențe de vîrstă, între cei doi 
s-a închegat repede o strînsă prietenie 
și pianistul a rămas aproape în perma
nență la Iasnaia Poliana, conacul lui 
Tolstoi, pînă la moartea acestuia, in 
1910.

Doisprezece ani mai tîrziu, Golden
weizer a publicat un volum de amintiri 
despre lungile lui discuții cu părintele 
spiritual al Annei Karenina. Cartea a 
fost imediat tradusă în multe limbi eu
ropene. Acum citeva săptămini, a apă
rut o nouă ediție a ei în limba engleză, 
sub titlul de „Convorbiri cu Tolstoi", in 
aceeași versiune de acum aproape cinci 
decenii: traducători sînt S. S. Kote- 
lianski și celebra prozatoare britanică 
Virginia Woolf.

După aprecierea tuturor cronicarilor 
ale căror recenzii au apărut in presa 
londoneză, volumul conține o nepre
țuită bogăție de informații despre Lev 
Tolstoi — ca scriitor, gînditor și om. 11 
vedem astfel pe patriarhul de la Ias
naia Poliana învățînd cu sîrguință 
limba olandeză la vîrsta de 73 de ani. II 
vedem primind cu cea mai desăvîrșită 
seninătate excomunicarea sa pronun
țată de înalții ierarhi ai bisericii. 11 ve
dem suferind în taină de înfrîngerea 
Rusiei în conflictul cu Japonia din 
1904—1905.

In același timp, avem prilejul să cu
noaștem un om simplu și vesel, capa
bil să povestească istorioare amuzante 
de genul acesteia:

„Cînd eram tînăr, strănutam foarte 
zgomotos. Intr-o noapte, m-am trezit 
brusc din somn și am simțit că voi stră
nuta peste cîteva clipe. Sofia An
dreevna (soția scriitorului — n. n.) era 
însărcinată, așa incit m-am gîndit să 
n-o sperii cu bubuitul strănutului meu. 
Pe jumătate adormit, am strigat: „Am 
să strănut!“ Sofia Andreevna s-a trezit 
imediat și, bine înțeles, s-a speriat. Dar 
eu am readormit în clipa următoare, 
fără să strănut".

Mai presus de orice, avem însă pri
lejul să-l cunoaștem pe scriitorul de 
geniu, care spunea : „Nimeni n-ar trebui să se apuce de scris decît atunci cînd simte că lasă o frîntură dintr-însul ori de cîte ori înmoaie tocul în călimară".

Frumoasele ferigiîn pădurile tropicale din Brazilia și Oceania există crînguri foarte asemănătoare cu cele de palmieri. Dar plantele care alcătuiesc aceste crînguri nu sint copaci, a ferigi arborescente, ale căror dimensiuni neobișnuit de mari și coroane bogate le fac să semene cu palmierii.In general, ferigile de astăzi sînt numai o palidă amintire a luxuriantelor păduri din perioada carboniferă. In felul acesta, însă, ele sînt și unele dintre cele mai vechi plante de pe pămînt Ferigile au cunoscut o lungă perioadă de prosperitate, care a durat vreo 50 de milioane de ani, după care au cedat locul sagotierelor, coniferelor și foioaselor. Cele care au supraviețuit pînă acum sint grupate în 9 000 de familii, răspîndite pretutindeni în regiunile calde sau temperate, în păduri sau pe platouri deschise, pe stînci, în Arctica și în Antarctica, în mlaștini și chiar în apă. Numai în stepă, în deșert și în tundră nu cresc. Cele mai impunătoare ferigi sînt cele din pădurile tropicale umede. în Ceylon, de pildă, specia arborescentă Alsophila cri ni ta atinge o înălțime de 12 metri. Frunzele acestei gigantice ferigi seamănă perfect cu cele ale ferigilor pitice din regiunile temperate, dar au o suprafață de 15—20 de ori mai mare. De altfel, ferigile din zonele tropicale se remarcă în primul rînd prin dimensiunea frunzelor, care pot ajunge uneori pînă la 2 metri lungime și o suprafață de 4 metri pătrați. Ferigile Cyatheaceae au chiar o înălțime de 20 de metri și diametrul trunchiului de 50 de centimetri.Pentru frumusețea lor, multe ferigi sînt cultivate ca plante decorative (de exemplu adyanthum, davallia, scolo- pțmd’-ium). Altele sînt utilizate în medicină.
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PE DRUMUL 
CARA VELELOR

Argumentul
„oului lui Columb"Descoperirea Americii nu i-a adus lui Columb, se știe, nici glorie și nici ' bani. Mai mult, discuțiile pro șt»' contra Columb au supraviețuit pină in zilele noastre. Se mai discută și azi in contradictoriu despre originea lui Columb. căci e

seamă de amănunte din biografia lui au rămas necunoscute. Ba i s-a mai găsit și un rival, vikingul Leif Eriksson. In sfîrșit, unii istorici susțin că întru->— cît descoperitorul Americii a cunoscut în prealabil itinerarul pe care urma să navigheze, nu poate fi considerau. Columb.împotriva adversarilor lui. Columb se ridică însă apărătorii lui. Chiar dacă marele navigator a călătorit în mod deliberat spre vest, în căutarea unui traseu nou spre India — își argumentează ei poziția — faptele ră- mîn fapte: el a ajuns pe țărmurile Americiu Inițiativa alegerii traseului^ ii aparține in întregime. A fost cel mult „încurajat- de curenții măriți (ii, care iau naștere in preajma InAule- lor Canare și pătrund prin Ochiul Atlantic, in Marea Caraibilor. Partizanii acestei ipoteze s-au gîndit să și-o susțină prin argumente demne de Columb. Cu alte cuvinte, au recurs la „oul lui Columb."Nu demult, in preajma Insulelor Canare a fost lansat la apă un... ou cu impresionantele dimensiuni de 3 metri lungime, 2 lățime și o greutate de 350 de kilograme. Coaja „oului" a fost confecționată din foi subțiri de aluminiu. în interior au fost introduse aparate de precizie, cronometre și un emițător. Autorul „oului" este elvețianul Herbert Distel. Ce-i drept, el nu l-a creat în scopul în care e folosit azi. Giganticul ou al lui Distel era inițial o sculptură, care se deosebea însă de alte creații de acest gen prin împrejurarea că plutea pe Lago Maggiore, întruchipind ideea stabilității și a flotabilității. Dar intr-o bună zi sculptura plutitoare a fost văzută de „columbologul" Peter Waker. Dacă experiența va reuși, deci dacă oul plutitor, lansat la apă lingă Insulei^ Canare și purtat de curenți, ajunge pe țărmurile Americii, înseamnă că va reface întocmai drumul străbătut de Cristofor Columb.



CASA PRIETENIEI ROMANO - SOVIETICE - BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR 

pe perioada 5—12 februarie 1971Vineri 5 februarie ora 19 : Ciclul “ „Etica fată în fată cu civilizația". Colocviu : „Dreptul, moralitatea și societatea". Participă : prof. dr. docent Mircea Lepădătescu, membru al Academiei de științe sociale șj politice ; conf. univ. dr. Maria Giurgea ; conf. univ. dr. Stelian Stoica. Interviul va fi luat de Dumitru Tabacu — ziarist. Urmează filmul documentar: „De ce ?“ și un film artistic.Simbătă 6 februarie ora 19 : „Manifestare consacrată împlinirii a 125 de ani de la 
nașterea pictorului rus V. E. Makovski". Va vorbi : dr. Cristian Benedict, — șeful Galeriei universale a Muzeului de artă al R. S. România. Urmează filmul documentar : „Reportaj din lumea comorilor" și un film artistic.Duminică 7 februarie ora 10.30 : Ciclul „Cutezanțe tehnice". Expunerea : „Invențiile — rachetele progresului". Va vorbi : I. M. Ștefan, scriitor. Urmează filmul documentar „Previziuni" și un film artistic. Ora 19: Studioul umoriștilor: „Premieră de satiră și umor". Participă scriitorii: Vasile Băran, Valentin Silvestru, Dumitru Solonxm. Urmează filmul documentar „Cind bărbații devin tati" și un film artistic.v •Ma«i 9 februarie ora 19 : Ciclul „Un glorios jubileu — P.C.R. ’50". Simpozion! „Socialismul — operă de creație istorică a partidul ni". Vor vorbi : prof, dr. George Ciucii, secretar general In Ministerul învâțămintului; dr. Ion Desmireanu, membru al Academiei de științe sociale și politice; prof. dr. Dumitru Mazilu. membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice. Urmează filmul documentar „Un măreț program de propășire economică" și un film artistic.Miercuri !• februarie ora 19 : Ciclul : „Viitorul biologic — misterios și fabulos". Discuție la masa rotundă • „De la descifrarea la perfecționarea naturii umane". Participă: prof. dr. docent Th. I. Riga; prof. univ. dr. Petre liaicu, vicepreședinte al Societății de științe biologice ; conf. univ. dr. Paul Nicolescu. director adjunct al Institutului de patologie și genetică medicală „Dr. Victor Babeș". Discuția va fi condusă de dr. Constantin Bălăceanu. Urinează filmul documentar „Moleculele vieții" și un flim artistic.Joi 11 februarie ora 19 : Ciclul : „Antiteze : ateism — misticism". Expunerea i „Cum s-au inventat zeii ?“. Va vorbi : conf. univ. Tache Aurelian. Urmează un film artistic.Vineri 12 februarie ora 19 : Ciclul „Compendiu : Istoria, omul și cultura". Colocviu : „Corelația si evoluția ideilor despre cultură și civilizație". Participă : Virgil Cândea, membru corespondent al Academiei de ștințe social» și politice ; conf. univ. dr. Gheorghe Bulgăr, decanul Facultății de filologie a Institutului pedagogic București ; conf univ. dr. Titus Mocanu. Discuția va fi condusă de conf. dr. docent Victor Săhleanu. Urmează ulmul documentar „De la străbuni la strămoși" și un film artistic.Manifestările au loc la Casa prieteniei româno-sovietice din str. Batistei m. 1».

Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)DIDONA — Slatina : 1) Pentru înlăturarea asprimii pielii gțtului : masați-1 ci- teva minute pe zi cu o cremă grasă, hrănitoare, pe care o veți șterge cu vată după 1/, oră, spălindu-vă apoi cu o infuzie de flori de nalbă 2) împotriva ..pungilor" de sub ochi : aplicați pe ochi comprese cu ceai de mușețel ținîndu-le 10 minute. Repetați această operație de cî- teva ori pe săptămînă. Repetați periodic examenul de urină.B. ADALBERT — Mangalia Nord : N-am înțeles prea bine întrebarea dv., dar cum spațiul nostru este rezervat în special mijloacelor de a apăra, întreține și prelungi viața, vă vom răspunde pe scurt că prin moarte fiziologică se înțelege o moarte neviolentă datorată uzurii organismului (imbătrînirii țesuturilor, sclerozării vaselor etc.), fără cauză de boală și care survine la o virstă înaintată.DAMIAN GHEORGHE — Corn. Dră- goești, jud. Ilfov : Fără cîteva examene de laborator, absolut necesare (viteza de sedimentare a hematiilor, transaminaza, electroforeza) este greu de pus diagnosticul de artrită scapuloumerală reumatică. In afara Saliformului (sau Saliromului), sub formă de frecții și a vitaminei B, for- tissim, vă mai recomandăm Alindor 4—6 drajeuriizi pînă la calmarea durerilor, după care veți continua cu 1-2 drajeuri/zi ca doză de întreținere. De asemenea, 8-10 ședințe de raze ultrascurte sau curenți diadinamici în locurile dureroase. După calmarea durerilor, la vară urmați o cură de nămol la Amara.T. T. — București : 1) Da, este într-ade- văr o deviație de sept și frecvența sinuzi- teior de care vă plingeți pledează pentru operație, care — vă asigurăm nu prezintă nici un risc. 2) Orice medicamente sau tratamente fizioterapice sînt de prisos, abandonarea acestei practici fiind numai și numai o problemă de voință.UDDALAKA — București ; NELU-NELU — București ; S. F. — București : Citiți răspunsul dat sub T. T. — București, la pct. 2.KATY — Iași : La originea sterilității dv. •e află deviația uterină, însoțită de ob- struarea uneia dintre trompe. Puteți fi convinsă însă că, printr-un tratament a- decvat și urmat cu perseverență, veți putea deveni mamă. La tratamentul urmat am adăuga fizioterapie (ultrascurte și diatermie abdominală), cură balneară eu băi clorurosodice (Sovata, Bazna, Ocna Sibiului) și, eventual, masaje ginecologice executate de un specialist. In caz că acest tratament conservator nu dă rezultate, ră- mine Intervenția chirurgicală (histerope-

xle) ca șanse maxime 4» ■ restabBt Metili ta tea.N. T. — Slatina-Olt ; OCT. DE». — Craiova ; Ejacularea precoce nu este o boală, ci expresia unei hiperexcitabilitâți nervoase, consecință uneori a unor practici contra naturii. Pentru diminuarea excitațiilor locale ale glandului se utilizează o pomadă cu xilinâ 5%. Rezultate bune s-au obținut și prin administrarea unuia din aceste două medicamente : Guanetidină sau Tio- ridazin, cu 1-2 ore înainte de momentul oportun, care provoacă o inhibiție temporară a ejaculației.
„Nirvana terestra" 
sau o viafâ ascunsa?

(Urmare din pag. 2-a)era folosită încă acum cîteva secole de călugării tibetani. Ei șopteau la urechea fraților adormiți textele sfinte. In secolul electronicii lucrurile se petrec însă altfel î în perna subiectului adormft se montează un mic difuzor. In anumite faze ale somnului difuzorul este cuplat și subiectului i se transmite materialul pe care trebuie să-1 învețe.Este adevărat că mulți cred că baza teoretică și metodologică a hipnopediei nu este încă bine elaborată. Totuși e prea devreme să se tragă asemenea concluzii.în același timp cu experiențele de scădere a duratei somnului, specialiștii studiază și reversul acestei probleme, adică mărirea duratei de somn. Un grup de oameni de știință cercetează de mai mulți ani hibernarea la animale pentru a afla dacă ea ar putea fi aplicată și la om. De ce ? Pentru că dacă acest lucru ar fi posibil, cosmonauții ar putea efectua zboruri spre alte lumi în stare de hibernare pentru a consuma mai puțin oxigen și mai puține alimente.Cercetările în problema somnului duc astfel spre cele mai neașteptate direcții. Cine poate spune însă în care din ele se va înregistra mai devreme sau mai tîrziu o mare descoperire, așa cum a fost descoperirea celei de • „treia stări" a omului?!
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Așa e mai cald.,

Mașina timpuluiAm inventat mașina timpului. _ Invențiile sînt azi la modă. Iar dacă cineva nu inventează nimic, atunci colecționează ceva. Cum eu nu sînt colecționar, în timpul meu liber m-am gîn- dit că n-ar fi rău să realizez unul din visele de aur ale omenirii. Și am inventat mașina timpului.— Mai bine ai fi inventat un televizor care să nu se defecteze ! mi-a spus nevastă-mea.— Sau un șal de mohair ! a chicotit fiică-mea.Așa sînt oamenii. Nu-și dau seama cîte lucruri interesante se pot face cu ajutorul mașinii timpului. M-am gîn- dit, de pildă, să fac o călătorie în anul 1837 și să-1 salvez pe Pușkin de arma ucigătoare a lui Dantes. Sau să mă reped întîi prin secolul XII, să-i iau un interviu lui Iuri Dolgoruki. M-ar tenta și o convorbire cu Napoleon. Grozav aș fi vrut să aud părerea lui despre bătălia de la Waterloo !— Poți să ajungi și în epoca de piatră ? m-a întrebat Sașa.— Bineînțeles ! Vrei să mă însoțești ? E foarte interesant : oameni primitivi, topoare de piatră...Subit, Sașa mi s-a aruncat la picioare.— Fă-mi rost de o blană ! s-a milogit el.— Ce blană ?— De mamut! Vreau să-mi fac o scurtă.— Dar ai o scurtă, ce să faci cu două?— Aceea e de la Paris. Toată Moscova poartă acum scurte de blană de la Paris. în schimb nimeni nu are și nici n-o să aibă scurtă din blană de mamut !Mi s-a făcut milă de Sașa și m-am repezit pînă în epoca de piatră.Curînd după aceea m-a vizitat Mișa :— Te rog frumos să-mi faci rost de o ghitară ! în magazin nu găsești să dai cu tunul.Fie. Am făcut O scurtă incursiune în secolul XIX și am cumpărat o ghitară cît ai bate din palme.Apoi însă lucrurile au început să se complice. Mătușa mi-a cerut o perucă, exprimîndu-și preferința pentru stilul Ludovic al XVIII-lea. Valecika, dactilografa noastră, mi-a cerut o pereche de cizmulițe. Nu, ferit-a sfîntul, nu ca cele din comerț, ci chiar cizmulițele pe care le-a purtat Ivan GroznîiȘi uite așa mă tot plimbam de colo- eolo, de-a lungul și de-a curmezișul veacurilor. La un moment dat însă mi-am spus: Ajunge I E timpul să-ți vezi de treabă șl să-1 salvezi pe geniul poeziei ruse de arma ucigătoare a lui Dantes!I-am făcut deci mașinii o revizie generală, am pregătit rezerva cuvenită de combustibil și...Cioc-cioc-cioc ! Asta-i bună ! Cine mă deranjează la 10 seara ?Era vecinul meu, Vasili.— Dă-mi o mînă de ajutor, nu mă lăsa l m-a rugat el. Urcă fuga în mașină...Am simțit că e de rău.— Lăsați-mă în pace 1 am zbierat. Unul mă trimite în epoca de piatră, altul în secolul XV... Da-ce credeți, am inventat mașina ca să vă satisfacă vouă toate capriciile ? M-am săturat!— Nu m-am așteptat să mă refuzi!

Ai alergat pentru atîția și pentru mine, vecinul tău, nu vrei.Avea dreptate. Treacă de ța mine o călătorie în plus— Bine, m-am învoit. Dar să nu fie mai demult decît secolul XIX !— Ce-ți veni, băiete ? E aici, după colț. Nici un secol I Cincisprezece minute dus și întors. Acum e 10 și raionul de băuturi spirtoase s-a închis de la 9,45 ! îmi trebuie numai o sticluță de votcă !A doua zi mi-am demontat mașina și din piesele ei am asamblat un televizor. Familia “ fericită.
N. V. Zaharov

— Peste 12 ore ne vedem tot aici I Desen de E. Șabelnik
Fii calma!Afară e soare și frumos, iar dumneata ești tînără și atît de nervoasă 1 PIîngi din te miri ce și, una-două, te cuprinde disperarea. în viață nu e bine să fii așa- Trebuie să privești totul cu calm. Gustă din prăjitura asta, e de casă. Crezi că mie mi-a fost ușor cind soțul meu a început să-ți facă curte ? Dar mi-am zis : „Fii calmă, Irina, cu scandaluri nu rezolvi nimic !“Revistele pentru femei spun că asemenea probleme trebuie rezolvate pașnic, îneît eu, mă vezi doar, mă fac că nu observ nimic și zîmbesc într-una- Da, draga mea, chiar așa cum iți spun. Zimbesc pînă cind mă dor mușchii obrajilor. Și coc prăjituri- Vladek adoră prăjiturile. Le mănincă cu duzina, ba mă și laudă, cică sînt o gospodină excelentă, apoi dispare. Se duce la dumneata-într-o zi s-a întors cu o cravată nouă. Cadoul dumitale. „Fii calmă, Irina !* mi-am zis, scrișnind din dinți, apoi eu voce tare am observat: „Ce cravată superbă, dragul meu! Iți stă așa de bine! De altfel am observat că ție îți vine bine orice, chiar și o zdreanță ordinară !“A doua zi m-am sculat dis-de-dimi* neață și m-am dus fuga să-i cumpăr o cămașă de nailon eu manșete duble. Bănuiesc că am făcut o breșă serioasă în bugetul dumitale, pentru că seara Vladek s-a întors de la dumneata cu un pardesiu de import- tți închipui, cred, că nu m-am dat bătută și i-am cumpărat urgent o stofă de costum. Iar dumneata te-ai revanșat cu... Ei, dar ce importanță au aceste amănunte! Important e că intr-o lună l-am îmbrăcat 

pe Vladek al nostru ca pe un ginerică.Dar stai, n-am terminat! Venind fntr-o seară de la dumneata, Vladek mi-a spus că trebuie să plece pe teren. Unde ? Intr-o bine cunoscută stați- une de munte. Mă înțelegi, în toiul sezonului de schi, pe teren ! Era cît p-aci să-i spun ce gîndeam despre povestea asta, dar m-am mulțumit să-mi zic mie: „Fii calmă, Irina!“, după care i-am cumpărat un superb pulover; schi-urile i le cumpăraseși dumneata..-Ce era să fac ? I-am aranjat lucrurile în rucsac și l-am expediat pe munte. A trecut o zi, apoi încă una. A treia zi, ce să vezi ? Apare Vladek al meu cu un aer de parcă i s-ar fi înecat corăbiile- „Doamne, ce noroc!“ mi-am zis, după ce mi-a povestit că Ia munte nu era pic de zăpadă și că ploua cu găleata. Era atît de nervos, incit în seara aceea nu s-a mai dus la dumneata. Atunci am trecut la o- fensivă și i-am luat piuitul cu două locuri de categoria I-a la Balaton. . Ai auzit de stațiunea asta din Ungaria ? Splendidă! Climă plăcută, confort., civilizație. Vladek și-a luat concediu și am plecat la Balaton-Și uite așa, am continuat să-1 răsfăț in toate. Dacă dumneata îi făceai brînzoaice, eu îî trînteam niște pateuri din aluat franțuzesc. Apropo, gustă te rog din prăjitura asta cu mere! Dumneata i-ai cumpărat discuri, eu i-am luat un aparat fotografic „Zenit" cu blitz incorporat la obiectiv. Dumneata i-ai luat un aparat de radio cu tranzistori, eu un televizor în rate.Și dumneata faci crize de nervi! Ce rost au lacrimile astea, zău așa ? Crezi că eu m-am bucurat să aflu că ne-a părăsit pe amindouă pentru fandosită aia de Agnesa ? Dar mi-am zis: „Fii calmă, Irina!“. Se va întoarce el la noi. Gîndește-te numai: noi l-am răsfățat pe ticălosul ăsta în așa hal, că nici o altă femeie n-o să reziste la concurență. Poți să fii sigură de asta !
I. Vilinskaia

La pescuitSîmbăta, cîteodată duminica, Tkaciuk pleca cu nevasta la pescuit. într-o sîm- bătă sau duminică, deci, soția lui Tkaciuk s-a instalat pe malul unui rîu, cu undița în mînă, iar Tkaciuk a preferat să pescuiască din barcă, undeva prin a- propiere, ca să mai poată schimba o vorbă-două cu consoarta.O smucitură și nevasta lui Tkaciuk a scos din apă un pește. Tkaciuk nu prinsese nimic. A mai așteptat cam o jumătate de oră și în cele din urmă s-a enervat.— întotdeauna ai avut darul să mă calci pe nervi, i-a spus el soției.Femeia n-a reacționat. Era ocupată să mai scoată din apă un pește.— Nu ești prea deșteaptă și nici prea pricepută, a continuat Tkaciuk.Nevasta nu l-a băgat în seamă. A- tunci Tkaciuk a revenit la atac.— Și colac peste pupăză, nici n-ai tact. Nu. hotărît lucru, nu mă pot bizui pe tine.încă o smucitură și soția zvîrlea în căldare o frumusețe de pește argintiu— N-ai inimă, zău așa ! Cum de-am putut să mă însor cu o femeie atît de egoistă ?între timp valurile împinseră barca lui Tkaciuk spre mijlocul rîului.— Și totuși, parcă înainte nu erai așa de rea, și-a continuat Tkaciuk monologul, fără să observe că barca plutea ușor în josul apei, spre mare. înainte erai parcă mai înțelegătoare. De ce te-ai schimbat în halul ăsta ? Sau te pomenești că m-am schimbat eu și că tu ai fost întotdeauna la fel de nesuferită ?Barca lui Tkaciuk intrase în Marea Neagră.— Sau poate ăi fi fost o prefăcută și
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eu, prostul de mine, m-am lăsat păcălit ? Am fost un naiv, un papă-lapte !Și Tkaciuk rîdea amar, în timp ce barca luneca, purtată de valuri, de-a lungul țărmurilor României și Bulgariei.— Da, da, un papă-lapte ! Am crezut,am sperat că soția o să fie pentru mine ceea ce se numește o tovarășă de viață în adevăratul înțeles al cuvîntului. Cînd colo, te-ai dovedit o zgripțuroaică cu gîndul numai la căpătuială. Abia acum îmi dau seama că te-ai căsătorit cu mine din interes ! 4Era așa de absorbit de acest rr.< log, îneît a trecut de Coasta de ' fără să-i vadă măcar frumusețile.Ha ! Ha ! Ha ! rîdea sarcastic Tkaciuk, plutind nepăsător pe lingă superbele plaje de pe țărmul Spaniei. M-ai dus de nas ! Așa-mi trebuie, o viață întreagă am fost un romantic incoriji- bil ! Am încercat să-ți insuflu dragostea pentru frumos, interesul pentru mi: natele creații ale omenirii ! Dar ți-ai găsit !Tkaciuk făcea tocmai o grimasă de dispreț, cînd barca lui a trecut prin Gibraltar. Undeva spre stînga se deslușeau contururile imprecise ale Africii.— în sufletul tău meschin nu era loc pentru frumusețe ! îmi plîng de milă, nu alta.Și într-adevăr, Tkaciuk își ascunsese fața în mîini și izbucnise în hohote de plins. «Apoi barca s-a lăsat purtată de va- luri de-a lungul Americii de Sud și al Australiei, pe urmă, împinsă de curenți, a ajuns în dreptul Japoniei și în cele din urmă s-a angajat pe drumul deschis de spărgătoarele de gheață, în Oceanul înghețat de Nord.— Ce-a rămas din visurile mele detinerețe ? E groaznic, dar nu pot decit să le înmormîntez 1 Cu o femeie ca tine... A..Cuprins de o neagră disperare, Tka-X ciuk privea fără să vadă țărmuri :• Mării Albe. Apoi barca a intrat în sistemul de canale și ecluze.— Da, n-am încotro. Am să-mi înmormîntez iluziile. Dar trebuie să-ți spun că tu, numai tu mi le-ai ucis...Barca se apropie de locul unde pescuia soția lui Tkaciuk. Găleata de li:...A dînsa se umpluse cu pești, incit pe ceilalți trebuise să-i așeze în coșul pentru alimente. Tkaciuk voia să-și continue monologul, dar în aceeași clipă undița din mîna lui a tresărit. Prinsese primul lui pește !— Ura ! a izbucnit el, scoțînd din apă o știucă. Privește, iubito, ce frumusețe de știucă !— Vai, ce mare e ! Ți-o fac umplută !Auzind asta Tkaciuk a sărit din bar- că și a fugit să-și sărute nevasta. r
A. Kuceaev
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